

La Voz de Asturias

Francisco concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año X Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482 OVIEDO—Viernes, 12 de Agosto de 1932 Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.909

DE UNA SUBLEVACION FRACASADA

Cuando el general Sanjurjo se dirigía a Huelva, en un coche de turismo, con intención de internarse en tierras de Portugal, fué detenido a la entrada de aquella población

Interesantes detalles acerca del desarrollo de la sublevación en la capital andaluza.—El señor Azaña anuncia al Parlamento que el Gobierno no influirá en las resoluciones judiciales y no dejará sin aclarar todos los detalles relacionados con el movimiento, que estima beneficioso para la República

En poder de un guardia del Cuerpo de Seguridad

Madrid.—A las tres y media de la madrugada se facilitó en Gobernación la nota dando cuenta de haber quedado liquidada y terminada la sublevación en Sevilla, nota que nos apresuramos a transmitir.

Poco después un redactor de "Fobus" habló en el ministerio con el subsecretario de Comunicaciones y con el director general de Administración local, quienes al confirmarle la noticia le dijeron que Sanjurjo había desaparecido en compañía del general Arranz. Este fué el que se apoderó de la Comandancia militar y detuvo al general González, jefe de la división.

Eran ya las cinco y media de la madrugada, cuando por Madrid comenzó a circular el rumor de haber sido detenido el general Sanjurjo, cuando intentaba salvar la frontera portuguesa en automóvil.

SE CONFIRMA

A las diez de la mañana, en el ministerio de la Gobernación dieron a los periodistas la confirmación oficial del rumor, diciéndoles que Sanjurjo había sido detenido, y que, debidamente custodiado, era conducido en automóvil a Madrid.

DETALLES DE LA DETENCIÓN

Huelva.—A las seis menos cuarto de la madrugada llegaron a la entrada de Huelva dos automóviles "Dodge", uno tipo turismo y otro cerrado. En el primero iba el general Sanjurjo, su hijo el capitán del Ejército, don Justo, el general de Artillería Herranz y el teniente coronel de Estado Mayor, señor Estela.

En el otro, y a modo de escolta, venían un capitán y cuatro números de la Guardia civil.

Los coches se habían detenido, por ignorar sus ocupantes la salida de la carretera de Ayamonte, si donde se dirigían, sin duda, con el fin de ganar la frontera portuguesa.

En el momento en que el general y sus acompañantes preguntaban por el camino a seguir, apareció un número de la benemerita, quien reconociendo inmediatamente al ex director de la Guardia civil, le intimó a que se entregara.

Sanjurjo lo hizo sin oponer resistencia, limitándose a decirle con gran serenidad: Te felicito por lo valiente, pues como ves, yo cuento con cuatro fusiles y tú con uno solo.

Inmediatamente el Guardia acompañó a los detenidos a presencia de su superior y la noticia se comunicó inmediatamente a Madrid.

Poco después se recibía la orden de que el general Sanjurjo fuera llevado en automóvil a Madrid, como así se hizo. Con él en el coche iban un capitán y cuatro números de la guardia civil.

Los demás acompañantes del general fueron hasta Huelva, donde quedaron detenidos a disposición de las autoridades militares.

REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—Hablando con los periodistas el ministro de la Guerra acerca de la detención del general Sanjurjo, les dijo que las noticias publicadas ayer sobre el propósito de enviar fuerzas a Sevilla para sofocar el movimiento, produjo una gran depresión entre los partidarios del exdirector general de Carabine-

ros. La situación era a todas luces insostenible y entonces los militares afectos al general le propusieron huyera para librarse de las sanciones consiguientes a su acción. Negóse en un principio Sanjurjo a atender la indicación, alegando que ni como militar ni como ciudadano podía huir; pero más tarde y ante la insistencia de los ruegos, decidió salir en automóvil para Ayamonte, con la intención de internarse en Portugal.

Terminó el señor Azaña sus manifestaciones confirmando lo relativo a las personas que acompañaban a Sanjurjo y a la conducción a Madrid del jefe del fracasado movimiento.

NUEVOS DETALLES DE LA DETENCIÓN

Huelva.—El guardia de Seguridad Julián Nieto, que más directamente ha intervenido en la detención del general Sanjurjo, ha relatado así el hecho:

Les habían dado orden de que vigilaran, pues se suponía que Sanjurjo se dirigía a Huelva. Y juntamente con otro compañero y los policías iban carretera adelante, cuando al llegar a un bar vieron dos automóviles. Nieto observó al pasar que detrás de uno de los coches había una persona apoyada en él y pretendiendo ocultarse. Se fijó entonces y como había estado a sus órdenes inmediatamente reconoció al general Sanjurjo.

Entonces se echó la carabina a la cara y apuntándole le dió el alto. Sanjurjo sacó las manos y respondió: No tires, que no hace falta.

Yo, agregó el guardia, no pensaba tirar, desde luego, salvo que el general o uno de sus acompañantes me agrediera.

El general fué conducido inmediatamente al Gobierno militar. Sanjurjo se mostraba en el trayecto violento y antes de subir al automóvil trató de sacar una pistola del bolsillo, acaso para quitarse la vida. Pero su hijo le obligó a entregarla, cosa que el general no hizo de buena gana.

LO QUE DICEN LOS ACOMPAÑANTES

Los que iban con Sanjurjo han declarado que fueron al movimiento por amor a España y por la gran confianza que Sanjurjo les merecía. No tenían el propósito de huir, sino de entregarse a otras autoridades distintas a las de Sevilla, por no tener en éstas confianza.

Reiteraron que el movimiento era sinceramente republicano y añadieron que las fuerzas de Sevilla fueron leales hasta unas horas después de enterarse que había fracasado en toda España el movimiento.

Las medidas de los puertos fueron encaminadas más bien que a otra cosa a impedir encuentros sangrientos.

UNA COLISION ANTE LA CARCEL

Sevilla.—El gobernador ordenó esta mañana que todos los presos que a su disposición estaban en la cárcel fueran puestos en libertad, pero al observar éstos que la orden no se refería a los que están detenidos por los sucesos de Mayo, se negaron a abandonar la prisión, produciéndose con este motivo serios incidentes.

Intervino la guardia civil, ent-

blándose una refriega con los reclusos y resultando muerto uno de los guardias.

Los presos intentaron quemar la cárcel, teniendo necesidad de acudir el Cuerpo de bomberos para sofocar las llamas.

En la calle los grupos de manifestantes republicanos prendieron fuego a la finca llamada Huerto de la Salud, propiedad del marqués de Luca de Tena.

El paro en la población es com-

Los nombres de los detenidos

En la Jefatura Superior de Policía ha sido facilitada la siguiente lista de detenidos en Madrid:

Jefes y oficiales:

Don José Martínez Valero, comandante de Artillería; don Domiciano Villalobos Belsó, teniente coronel de Infantería de Marina; don Juan Delgado Mena, capitán de Infantería; don Baltasar Gil Marcos, capitán de Caballería; don Luis Díez de Rivera, militar retirado; don Emilio Abarca Millán, capitán de Infantería retirado y ex jefe de la Guardia municipal de Madrid; don Gabriel Porras Perea, comandante de Infantería; don Iñigo de Artega Falguera, capitán de Estado Mayor, se le ocuparon dos cajas de municiones; don José Berrocal Javier, comandante de Infantería disponible; don Ricardo Serrador, coronel de Infantería con destino en Salamanca; don Aniceto Ramos de Charco Villa mejor, capitán de Infantería disponible; don Enrique Sánchez Ocaña del Campo, capitán de Caballería; don Antonio de Carranza, capitán de Artillería; don Nemesio Martínez Hombré, capitán de Caballería de Equitación; don Emilio Fernández Pérez, general del Ejército; don Gonzalo Valera Ruiz del Valle, con asimilación a teniente; don Félix Valenzuela Hita, capitán de Ingenieros; don Dámaso Alonso de Quesada, capitán de Intervención; don Jaime de Artega Falguera, teniente de Ingenieros retirado; don Ricardo Uhañón Ceballos, capitán de Caballería; don Ricardo Fernando García de Vinuesa y Nogales, capitán de Caballería; don Fernando González Conde, abogado y alférez de complemento; don Antonio Cano Oretga, coronel de Infantería; don Juan de Ozaeta Guerra, comandante de Infantería; don José López García, capitán de Infantería; don Tarsilo de Ugarte Fernández, teniente coronel de Infantería.

Don Joviniano Guillón García, teniente de Caballería; don Enrique Millán Martínez, teniente coronel de Ingenieros; don Manuel Fernández Silvestre, capitán de la Remonta; don Francisco de Rosales, comandante de Infantería retirado; don Miguel Melán Labarra, capitán retirado; don Alvaro Soriano Muñoz, teniente de Aviación, y don Fernando Cobán Fernández Córdoba, comandante del Cuerpo administrativo de la Armada.

Sanjurjo se adueña de Sevilla

Sevilla.—Se conocen ya detalles acerca del movimiento sedicioso terminado esta noche.

El general Sanjurjo llegó a Sevilla a la madrugada, pernoctando en la casa de los marqueses de Esquivel, de donde no salió hasta las ocho de la mañana. Las fuerzas del Ejército y de la guardia civil, ya dispuestas al movimiento le esperaban formadas.

Hubo una breve arenga y las fuerzas rompieron marcha con el general a la cabeza, dirigiéndose

hacia el centro de la ciudad. En la Plaza Nueva hicieron alto y allí se les agregaron el resto de las fuerzas sevillanas.

Las tropas formadas y ante la natural expectación del vecindario, Sanjurjo pronunció un vibrante discurso, dirigiéndose al pueblo y al Ejército. Explicó el motivo del movimiento y dijo que el propósito que le guiaba era el sustituir a aquellos poderes que por su manifiesta incapacidad se habían divorciado de la inmensa mayoría del país.

No circulan vehículos ni mañana se publicarán periódicos.

El pueblo en masa está en la calle, formando constantes manifestaciones antimonárquicas. En las plazas surgen oradores espontáneos que protestan contra el movimiento sedicioso.

ALBIÑANISTA QUE SE SUICIDA

Sevilla.—Se ha pegado un tiro y se halla gravísimo el jefe de los albiñanistas don Nicanor Prieto.

Al terminar el discurso, uno de los jefes de las fuerzas dió un viva a España única e inmortal, que fué contestado por las tropas.

Inmediatamente se fijó por diferentes puntos de la ciudad un bando en el que el general expone a los moradores de Sevilla que asumen las funciones rectoras del país para garantizar el orden público.

LA TOMA DE LA CIUDAD

Inmediatamente el general Sanjurjo se dirigió al cuartel del noveno Regimiento de Línea, punto fijado para su cuartel general, ordenando la distribución de fuerzas para la ciudad.

Las bocacalles estratégicas fueron tomadas por la Artillería, se situaron secciones en numerosos puntos y otras se dedicaron a patrullar por la población.

Estas patrullas volantes estaban formadas por fuerzas de Infantería y de la guardia civil.

Por parte del vecindario todas estas medidas fueron acogidas con la natural sorpresa, pero muy serenamente, no produciéndose disturbio alguno.

SUSTITUCION DE LAS AUTORIDADES

Después de esas medidas encaminadas a la seguridad y orden, una de las primeras disposiciones de Sanjurjo fué el proceder a la sustitución de las autoridades.

En el Gobierno civil no ocurrió nada durante la madrugada. Por la mañana vigilaban el departamento oficial, como de costumbre, fuerzas de Seguridad y de asalto.

Próximamente a las once, y simultáneamente con lo que venía sucediendo en el Gobierno militar y en el cuartel de Soria, se presentó, como decimos, en el Gobierno civil el comandante de Ingenieros señor Delgado, acompañado de dos oficiales, los cuales se entrevistaron con el señor Valera Valverde, invitándole a que les hiciese entrega del mando del Gobierno.

La entrevista, dentro de la más exquisita cortesía, fué algo enérgica, pues el señor Valera se negó en un todo a los requerimientos del señor Delgado, afirmando que solo le haría salir del Gobierno, en defecto de una orden del Gobierno legalmente constituido, un acto de fuerza.

Las guardias de Seguridad y de asalto que hacen guardia en el Gobierno se encontraron con un problema difícil de resolver, pues en la puerta había un piquete que apuntaba hacia el interior. Ante este dilema, se pusieron a las órdenes de la autoridad militar.

Aún cuando todo se estaba realizando dentro de la más absoluta corrección, el teniente coronel retirado de Seguridad señor Puigcendolas, dió en el patio del Gobierno civil varios vivas a la República y arengó a las fuerzas de Seguridad en el sentido de que no consintiesen que se llevasen detenido al gobernador en un acto de fuerza.

Fué invitado el señor Puigcendolas a que se callara por uno de los oficiales que acompañaban al co-

mandante Delgado, haciendo entonces el señor Puigcendolas ademán de sacar una pistola. Oportunamente intervino la fuerza, lanzándose el oficial contra el de Seguridad y luchando ambos durante unos minutos, tratando el oficial de arrebatarle el arma para evitar que consumase sus propósitos y hubiese que lamentar desgracias.

Pocos momentos después tomó posesión del Gobierno civil el teniente coronel de Ingenieros marques de Saucedo, el cual, en los primeros momentos, no recibió a los periodistas.

Entre las personas que fueron a visitar al nuevo gobernador se hallaban el marqués del Valle de la Reina, don José Parladé Ibarra, el marqués de Casa León, el conde del Fresno y señores Río, Quijano, todos los cuales, al salir del Gobierno, dijeron a los periodistas que se habían limitado a saludar al gobernador y a ofrecerle su adhesión.

También en el Ayuntamiento hubo dificultades, pues tanto el alcalde como los concejales, reunidos en sesión permanente, se resistían a abandonar la Casa Consistorial.

El alcalde fué sorprendido por el movimiento en su casa de Haliópolis, trasladándose inmediatamente al Ayuntamiento. Poco después mandó izar la bandera tricolor, que fué ovacionada por las fuerzas, que ya se hallaban en la plaza, y por el público.

Nos dijo también que no entregaría el mando que le fué concedido por el pueblo mientras otra autoridad de igual legalidad no le sustituyera. Sólo lo entregaría por la fuerza a quien tal representación no ostentase.

Poco a poco se fueron reuniendo en el Ayuntamiento los concejales y personalidades sevillanas, entre los que existía absoluta desorientación. El alcalde mandó aviso a todos los concejales para que constituyese el Ayuntamiento en sesión permanente.

Un capitán y una pareja de la Guardia civil se personaron en el Ayuntamiento, requiriendo al alcalde, en nombre de la autoridad constituida, para que no publicase bando alguno. El alcalde contestó diciendo que no acataba ninguna autoridad ni orden que no fueran las emanadas del Gobierno de la República, añadiendo que ya se estaba repartiendo un bando, redactado por el Ayuntamiento de su presidencia. El capitán y la pareja salieron del Ayuntamiento para comunicarle al general Sanjurjo los resultados de su gestión.

Posteriormente, un comandante de Artillería, en nombre del gobernador civil, detuvo en el Ayuntamiento al alcalde señor Lavandera, y a varios concejales.

Con anterioridad, en el Gobierno habían sido detenidos el gobernador señor Valera Valverde y el comisario señor Ramos, y conducidos al cuartel de San Hermenegildo.

Al Gobierno civil acudió una representación del partido nacionalista de Sevilla, que reclamó la libertad de su jefe, señor Puerto. Poco después, dicha representación acudió a la cárcel para hacer efectiva la orden de libertad.

La confusión de noticias era enorme. Fué designado jefe de las fuerzas de Sevilla el señor Gómez Covián.

Nuevos detalles de lo que fué el movimiento en Sevilla

Sevilla.—Las autoridades de Sevilla se hallaban tan tranquilas en la madrugada del día 10, pues ignoraban lo que iba a ocurrir.

A las dos de la madrugada llegó a

Sevilla un automóvil ocupado por el general Sanjurjo, a quien acompañaba su ayudante el comandante Infante.

El citado coche se detuvo a la puer-

ta.

ta de la casa del marqués de Sanjurjo. En el zaguán ya aguardaban la llegada del general Sanjurjo, el cual inmediatamente pasó a sus habitaciones.

A las cuatro de la madrugada varios automóviles ocupados por militares daban órdenes secretas emanadas del general Sanjurjo.

Parece que en la casa citada habían celebrado una reunión de elementos comprometidos en el pronunciamiento, aceptándose las decisiones del general.

Al cuartel del regimiento número 9 llegó un oficial del Ejército con orden del general Sanjurjo de decir al oficial de guardia que dispusiera la salida de las fuerzas alojadas en dicho edificio.

El oficial de guardia dio cuenta de lo que ocurría al coronel y éste llamó a todos los jefes y oficiales del Regimiento a quienes consultó sobre lo que procedía hacer. Se acordó poner todas las fuerzas a disposición del aludido general.

Mientras tanto el gobernador civil era llamado telefónicamente por el ministro de la Gobernación, quien a las cuatro de la madrugada le advirtió del golpe que se preparaba, encargándole que dispusiera de las fuerzas a sus órdenes para hacer abortar el movimiento.

El gobernador llamó a las fuerzas de Seguridad y Asalto y pidió al cuartel de San Hermenegildo para que le enviaran dos compañías.

El general Sanjurjo se echó a la calle con varios jefes y oficiales, escoltado por números de Carabineros y Guardias civiles. El público sorprendido al verlo se unió a ellos dirigiéndose a Capitanía general.

El jefe de la División, general González, se negó a recibirle y entonces Sanjurjo se marchó al cuartel de San Hermenegildo, en donde reunió a los oficiales y les dio cuenta de que se había dado un golpe de Estado, por lo visto argumentando que era necesario que el Ejército no sufriera más vejaciones. Agregó que el movimiento era republicano, dando palabra de honor de que no le guiaba ningún móvil personal.

En esto llegó el general González dirigiéndose al general Sanjurjo le dijo:

—¿Quién es usted para dirigir la palabra al Ejército?

Sanjurjo le contestó que por el momento no había más autoridad que la suya, a la vez que le ordenaba que resignara el mando. Se negó a ello el general González, requiriendo a los jefes y oficiales para que le obedecieran. Como éstos no lo hicieron le dijo a Sanjurjo:

—Puesto que no me obedecen, usted manda.

Sanjurjo se trasladó a continuación al Gobierno civil donde celebró una violenta entrevista con el gobernador, que también se negaba a resignar el mando.

Entonces el general Sanjurjo ordenó que salieran fuerzas de Artillería a la calle, que se emplazaran en la Plaza Nueva y se interceptaron las comunicaciones. Y después acudió a Capitanía, donde el general González resignó el mando.

Mientras el señor Valera seguía resistiéndose a entregar el Gobierno civil, y entre tanto el público empezaba a manifestarse en algunos grupos, que fueron disueltos por la Guardia civil.

Martínez Guisasola Médico Durante el mes de Agosto, consulta solamente de 9 a 11.

Theatro Campoamor PRECIOS POPULARES: BUTACA, 1,00 ¡Toda la majestad del Oeste en una cinta en que alterna lo cómico con lo dramático! Por RICHARD ARLEN y ROSITA MORENO. Mañana: «TRES MUCHACHAS FRANCESAS», por REGINALD DENNY y PIFI D'ORSAY.

CAFETERAS EXPRESS "NACIONAL" UNA MARAVILLA INSUPERABLE PRODUCTO DE LA TÉCNICA MODERNA ELEGANTE-ROBUSTA-ECONOMICA Hacen café express y café corriente Calefacción a gas, gasolina y electricidad El menor consumo y el mayor rendimiento. Ventajas sobre todas las conocidas. Antes de comprar, vea nuestro sistema eléctrico. ES IDEAL Representante: D. PEDRO FIZ Posada Herrera, 4 - Oviedo

Circularon también noticias de que en Madrid y en otras capitales había triunfado el movimiento, mientras en otros, por el contrario, aseguraban que éste había fracasado.

Durante la tarde y la noche hubo tranquilidad y la salida de los periódicos de la tarde fue acogida con gran expectación.

Por la tarde se dispuso que una máquina, con un furgón, saliera llevando una sección de soldado que tenían la misión de volar con dinamita unos puentes.

La orden provocó un incidente, pues el maquinista se negó a conducir el tren. Se le amenazó con una pistola y ante la amenaza el ferroviario obedeció.

Al saberse esto salieron de la Tertulia Republicana tres socios para adelantarse en automóvil y comunicar lo que se pretendía hacer a los vecinos del pueblo de Azabache. El auto fue detenido.

Por la noche en la plaza de Altozano grupos de gente invitaron a los comerciantes a cerrar los establecimientos. Y como algunos se negaran, los comercios fueron apedreados, con la consiguiente rotura de cristales.

En la Puerta Osario se hicieron disparos contra los tranvías. La Guardia civil intervino en los dos casos, restableciendo el servicio y la tranquilidad.

A las doce del día abandonaron los obreros el trabajo. La artillería y las fuerzas del Ejército se retiraron a los cuarteles, siendo sustituidos por los guardias de Seguridad y de Asalto.

Al ser sacado del Gobierno civil el

Cajas para CAUDALES y CAJAS MORALES A prueba de Robo Fuego y Soplete GRUBER BILBAO Exposición y venta Hermanos GARCIA ALVAREZ Calle Campoamor, núm. 10 OVIEDO

señor Valera como detenido, dió un viva a la República que se contestó unánimemente por el pueblo, a partir de aquí fué cuando comenzó la reacción.

Por radio se facilitó una nota del general Sanjurjo afirmando que era republicano y pidiendo a los trabajadores que volvieran al trabajo.

Hacia las doce de la noche visitó el general Sanjurjo al coronel del Regimiento número 9 a fin de que se parase las fuerzas para salir de camino al encuentro de las enviadas desde Madrid. El coronel señor González Polanco se negó a ello, diciendo que se habían sumado a él por creer que el movimiento era general; pero teniendo la certeza de que estaba fracasado no podía lanzarse a una lucha fratricida y ningún jefe de la Comandancia saldría a la calle a luchar contra el pueblo.

Solamente quedaron incondicionalmente al lado de Sanjurjo algunos oficiales de la Guardia civil y mezclado con éstos salió, tomando el coche y dirigiéndose a Huelva.

En el Ayuntamiento el alcalde había ordenado que se colocara la

bandera tricolor. Una pareja de la Guardia civil, al mando de un capitán, acudió a la Casa Consistorial, ordenando la retirarla, pero el alcalde se negó a ello, por lo que quedó detenido.

En cuanto se tuvo noticias del movimiento, en la Tertulia Republicana se inició la reacción, empezando a las dos de la tarde las manifestaciones, que fueron provocando el final del episodio.

Al hacerse cargo nuevamente el general González del mando, recibió a los periodistas, diciéndoles que se habían presentado todos los jefes y oficiales, prestando adhesión.

Añadió que había puesto en libertad al gobernador y al alcalde, entrevistándose con el primero, quien confirió con Madrid, a fin de preguntar si entregaba el mando al general González. Se le contestó desde Madrid que el Gobierno estaba muy satisfecho de su comportamiento.

Al salir del lugar en que estaban detenidos, el gobernador y el alcalde fueron ovacionados por el público. Uno y otro fueron llevados en hombros hasta el Gobierno civil.

La huelga general fué tan absoluta, que esta mañana los soldados de Intendencia tuvieron que trabajar en las tahonas. Terminada la sublevación fué cuando los manifestantes comenzaron a quemar los edificios que ya se mencionaron.

Un gran gentío pidió la libertad de los detenidos en la cárcel. Los guardias de asalto impidieron que los manifestantes penetraran en el edificio. Los rechazados se dirigieron al Gobierno civil, en donde el

Queda constituido el Juzgado militar

Madrid.—Con objeto de instruir el oportuno sumario por los recientes sucesos revolucionarios se constituyó el Juzgado en la Sala de Justicia de Prisiones Militares. Componen aquél el coronel señor Vergara y el capitán señor Moreno Muñoz, juez y secretario, respectivamente.

Esta mañana llevaba interrogados ya el Juzgado militar a quince de los detenidos, jefes y oficiales del Ejército. Después oír a las clases y soldados que también se hallan detenidos.

En algunas celdas se hallan hasta cuatro oficiales por falta de alojamientos para todos los que se hallan detenidos.

MUERTE DE UN GUARDIA CIVIL

Madrid.—Comunican de Sevilla que esta mañana continuaban las manifestaciones de protesta contra el pasado movimiento revolucionario, quemándose algunos edificios, entre ellos el que ocupa "A B C". Durante la refriega parece que resultó muerto un Guardia civil.

FELICITANDO A LAS EMPRESAS FERROVIARIAS

Madrid.—El ministro de Obras Públicas mantuvo una conferencia con el director general de Ferrocarriles y con el director de las Compañías M. Z. A. y Andaluces.

En nombre del Gobierno les felicitó por la forma en que cumplieron lo dispuesto por el ministro en la mañana de ayer, estableciendo una especie de cerco ferroviario a Sevilla, por el cual no debían pasar los trenes de mercancías y de viajeros que circulaban en aquella dirección, con el fin de que no pudieran utilizarse las líneas ferroviarias por los elementos de Sanjurjo, el ministro ordenó que se sacara de las estaciones de Sevilla todo el material de tracción. De esta manera se encontraron desprovistos de medios de comunicación.

LO QUE DICE EL SR. ARAGONNES

El jefe superior de Policía recibió al mediodía a los periodistas, a los que dió detalles de la detención del general Sanjurjo, relatándola en la forma ya conocida. Ignoraba si los detenidos estaban en camino de Madrid o no y si se los trasladaría a la Dirección general de Seguridad o si serían conducidos directamente a Prisiones militares.

Añadió que había sido detenido el dueño de la casa donde los revoltosos establecieron el cuartel general.

Parece que entre los detenidos figura el aviador Ansaldo.

Con relación a la detención de los duques de Medinaceli lo negó. Dijo que no estaban detenidos, sino que únicamente se les había impedido atravesar la frontera.

Dijo también que se estaban haciendo gestiones para averiguar dónde estuvo la noche de los sucesos el general Barrera, a quien se

señor Valera le dijo que sólo podía atender la petición en lo referente a los detenidos gubernamentales.

Volviéron los manifestantes a la cárcel, y los guardias de asalto tuvieron que disparar. A consecuencia de la refriega resultó muerto de un tiro en la boca un guardia civil. Hay además otro herido gravísimo. Se trata de un paisano, llamado José Avila.

Hubo otro herido grave, llamado Miguel Cartero. Además fué asistido en la Casa de Socorro otro, cuyas lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

A las cuatro de la tarde llegó procedente de Córdoba el general Ruiz Trillo con las fuerzas de su mando. Allí llegaron los diputados Sediles, Jiménez y Pérez Madrugal.

Varola ha dispuesto la suspensión de los periódicos locales "La Unión" y "La Correspondencia".

También ha ordenado la letención del coronel y oficiales de la Guardia civil que secundaron el movimiento. Fueron conducidos al cuartel de Artillería.

Al ser trasladados el público les silbó. A las nueve y media llegó el director de Prisiones.

Al Gobierno civil acudieron los jefes y oficiales que se sumaron al movimiento. El público les silbó.

El fiscal militar ha presentado contra los sublevados una querrela en la que pide varias penas de muerte.

La llegada de las tropas del general Ruiz Trillo ha sido emocionante. Las fuerzas fueron materialmente abrazadas y asaltadas y obligadas a dar una vuelta con objeto de que desfilaran por el centro de la población. En todo el trayecto fueron avocionadísimas.

Queda constituido el Juzgado militar

aludido varias veces como comprometido en estos sucesos.

DILIGENCIAS DE AUTOPSIA

Hoy se hizo la autopsia a los cadáveres que se hallan en el Hospital militar de Carabanchel.

Los muertos son siete en total, es decir, cinco más de los que se consignaban en nuestra información de ayer.

Cuatro de ellos son soldados de la Remonta. Los otros son oficiales.

Los familiares del alférez San Miguel y del teniente González, recogieron los cadáveres de éstos.

SERVICIO IMPORTANTE

El telégrafo de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. A. funcionó constantemente durante toda la jornada y por ese conducto el Gobierno recibió importantísimas noticias.

RESTABLECIENDO LOS SERVICIOS

A las cuatro y media de la madrugada, una vez terminada la sublevación en Sevilla, el Sr. Prieto

ordenó que cesaran las medidas de precaución y que se reanudara los servicios, empezando la circulación con el tren de Huelva a Sevilla, que tiene su salida a las seis de la mañana.

No hubo más alteraciones que el levantamiento de unos 30 o 35 metros de vía en el kilómetro 13 de la línea de Sevilla a Cádiz, de los ferrocarriles Andaluces, a causa de la voladura realizada en las primeras horas de la madrugada.

En Granada ocurrieron sangrientos sucesos

Granada.—En la pasada noche se organizó una manifestación de afirmación republicana que recorrió las principales calles.

Después un grupo de manifestantes se dirigió al Centro Tradicionalista, cuyo mobiliario destrozaron completamente, en tanto que otro intentó asaltar e incendiar el periódico "Ideal" impidiéndolo la fuerza pública, que hizo varios disparos al aire para impedir a los revoltosos, cosa que éstos hicieron no sin antes quemar algunas bobinas de papel.

Ya de madrugada algunos grupos apedrearon una sociedad aristocrática incendiando luego el mobiliario. Las llamas se propagaron a todo el edificio pero prontamente fué cortado el fuego por los bomberos.

Otros grupos asaltaron algunas armerías apoderándose de bastantes armas de fuego.

Cuando después tratam de incendiar la casa del conde de Guadiana, en el sitio llamado "El Embudado", aquél les hizo frente y con un rifle disparó varios tiros de los que resultaron cinco personas heridas.

Uno de los heridos parece que se halla gravísimo.

Hasta cerca de las tres de la madrugada continuaron haciéndose disparos por diferentes calles de esta capital, no cesando en el tiroteo hasta que se presentó el gobernador, que recomendó a los manifestantes que se disolvieran y confiaran en que la justicia republicana sería inexorable con los culpables de los recientes sucesos.

EL CONDE GUADIANA, DETENIDO

Granada.—Fué detenido el conde de Guadiana como autor de los disparos que produjeron heridas a cinco personas. Cuando era conducido aquí a la Comisaría en un automóvil, algunos grupos de revoltosos hicieron frente a él algunos disparos. Resultaron varios heridos.

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Granada.—Con motivo de las refriegas habidas en esta capital resultaron dos muertos y doce heridos. Se ha declarado la huelga general como protesta de los sucesos revolucionarios. Sólo están abiertas las panaderías.

TRES CASAS INCENDIADAS

Granada.—El incendio declarado en el Casino Principal se corrió a otros edificios colindantes y los bomberos

LO QUE IMPORTAN LAS RECOMPENSAS

El importe de 500 mil pesetas, será con cargo al capítulo adicional de la sección primera del Presupuesto de la Presidencia.

El acto homenaje que se tributará a los que han contribuido al triunfo del régimen en el pasado movimiento, se verificará el sábado próximo en el Paseo de Coches del Retiro.

HAY TRANQUILIDAD

Granada.—El gobernador manifestó a los periodistas que la tranquilidad era absoluta en toda la provincia, según le comunicaban los respectivos alcaldes.

LLEGA RUIZ TRILLO

Córdoba.—Procedente de Madrid llegó el general Ruiz Trillo, con el jefe de su Estado Mayor. Permanecerá aquí algunas horas antes de emprender la marcha sobre Sevilla, frente de las tropas leales al Gobierno.

En un tren especial llegaron tropas de los Regimientos números 1 y 6, de guarnición en Madrid que en unión de las demás fuerzas concentradas en esta capital marcharán a Sevilla.

Se han restablecido las comunicaciones ferroviarias a partir de esta madrugada, circulando todos los trenes con normalidad.

DETALLES DE LO OCURRIDO EN PUERTO CHICO

Santander.—Se ha confirmado la noticia de que en Puerto Chico la fuerza pública había matado a un descomulgado. Los sucesos se desarrollaron como sigue:

Cuando los grupos continuaban su obra incendiaria, Juan Luis Montero de Espinosa y Chaves, de veintinueve años, les insultó, llamándoles cobardes y atacando al gobernador por no impedir los desmanes.

Un grupo le cercó y le invitó a que ratificara sus insultos y manifestaciones ante el gobernador. Accedió Juan, y todos se dirigieron al Gobierno, seguidos de otros grupos que lanzaban piedras.

Al llegar Juan al portal del Gobierno, los guardias de Seguridad allí estacionados creyeron que los grupos pretendían asaltar el Gobierno y para impedirlo hicieron una descarga al aire. Un individuo cayó muerto. La guardia de Seguridad practicó seguidamente varias detenciones. Se espera la llegada del Juzgado para proceder al levantamiento del cadáver.

El muerto se llamaba Arsenio Esparza, de treinta y cuatro años. Le vaba en sus bolsillos un recibo de la Agrupación socialista.

REUNION DEL CONSEJO EN EL PALACIO NACIONAL

Con asistencia del Jefe del Estado y los ministros, se celebrará un importante acto para imponer las condecoraciones y comunicar oficialmente los ascensos

CONSEJILLO EN GUERRA

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia de Azaña y en su despacho del Ministerio de la Guerra.

Ninguno de los reunidos hizo manifestaciones a la entrada.

A las doce dieron por terminada la reunión, marchando el Presidente y los ministros al Palacio Nacional, en donde había de celebrarse el Consejo que presidiría el jefe de Estado.

Lo mismo que a la entrada, también al marcharse se negaron los ministros a hacer declaraciones a los periodistas que esperaban la celebración de la reunión.

EN EL PALACIO NACIONAL

Minutos antes de las doce comenzó el Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Durante la celebración de la reunión llegaron a Palacio los directores de las Compañías ferroviarias y el director general de Ferrocarriles. Los periodistas, sorprendidos, les interrogaron acerca de los motivos de la inusitada visita, pero los recién llegados se negaron a decir nada acerca de su visita al jefe de Estado.

REFERENCIA OFICIAL

Terminó el Consejo a las dos y cuarto de la tarde.

El primero en salir fué el jefe del Gobierno, quien facilitó a los periodistas la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo:

—Hay pocas cosas. Ya saben ustedes que está todo terminado. Hemos aprobado dos proyectos: uno autorizando al Gobierno para conceder recompensas a los agentes y funcionarios que se distinguieron en su fidelidad y defensa del régimen republicano y otro autorizando también al Gobierno para separar de sus Cuerpos a los funcionarios desleales que no han cumplido sus compromisos con la República.

También hemos hablado de organizar un acto importante para imponer las condecoraciones y comunicar oficialmente los ascensos a los favorecidos, especialmente a los más modestos.

Después dijo el señor Azaña que el acto tendría gran solemnidad y que a él asistiría todo el Gobierno con el Presidente de la República.

Repitió el jefe del Gobierno que todo había terminado en Sevilla y que las tropas que habían salido para aquella capital vuelven a sus bases, así como los aparatos de la aviación militar que salieron ayer de Cuatro Vientos. Añadió que el general Ruiz Trillo había llegado a Sevilla.

Como un periodista preguntara la hora de llegada a Madrid del ge-

neral Sanjurjo, Azaña respondió: Eso yo no lo sé.

—¿Ingresará inmediatamente en Prisiones militares?

—Eso ya veremos, replicó en tono humorístico. En Prisiones militares, al Rif o a donde él quiera. Por más, agregó ya en tono serio, que como comprenderán ustedes a Prisiones militares es a donde debe ir.

—¿Ha habido nuevas detenciones?

—En Ayamonte ha sido detenido el señor Salcedo, comandante del puesto de la guardia civil de aquel lugar, y en Burgos el coronel señor Sanz de Lerin.

Dijo después que no se suspenderían los anunciados viajes del Presidente de la República y que éste regresaría esta misma tarde a la Granja.

Sabemos que en el Consejo de ministros de esta mañana, se han tomado decisiones de trascendencia.

MEDIDAS ENÉRGICAS?

Suponemos que las medidas acordadas en cuanto a determinados elementos dirigentes del movimiento son enérgicas.

El Dr. Santiago Melón

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

EN EL PARLAMENTO

Intercalados en la discusión del Estatuto, la Cámara aprueba dos proyectos de ley relativos a sanciones y recompensas con motivo de los pasados sucesos

Una propuesta al asunto March

Se abre la sesión a las cuatro y veinte. Preside Besteiro. Regular concurrencia, y en el azul, los ministros de Agricultura, Marina y Hacienda.

Besteiro da cuenta de haberse presentado una petición de reforma del procesamiento de March, proponiendo que se imprima para conocimiento de los diputados.

Se lee esa propuesta, en la que se pide tengan derecho los defensores a intervenir en la sesión; y que la Cámara se pronuncie por medio de bolas.

Así se acuerda.

ORDEN DEL DIA

El señor CASANUEVA defiende de una proposición pidiendo una modificación del párrafo segundo

El Gobierno da cuenta de la terminación de la sublevación

El señor BESTEIRO anuncia que se va a interrumpir el debate para hacer unas manifestaciones al Gobierno.

El señor AZAÑA comienza diciendo que es necesario hacer ciertas declaraciones, aunque la situación no ha variado las normas que ayer trazó el Gobierno, para que la Cámara tenga conocimiento y declarar terminada la sublevación en Sevilla, hecho a que condujo la seriedad de las Cortes, del Gobierno y las medidas adoptadas.

El sabía ayer tarde que se habían producido defecciones. Y ya de madrugada Sanjurjo dijo que pensaba celebrar una conferencia con el ministro de la Guerra. Yo contesté que si algo tenía que decir lo dijera por medio del superior jerárquico. Al poco se restablecieron las comunicaciones y después supimos que había desaparecido, y más tarde que había sido detenido y que era conducido a Madrid, adonde llegaría a última hora de la tarde.

Anuncia el presidente a continuación que había llegado a Sevilla el general Trillo con las fuerzas a su mando.

Como era de esperar, añade, provocada por la indignación se ha producido una situación de orden público que el Gobierno está en la obligación de reprimir y remediar. El pueblo, la masa popular (yo no lo puedo calificar mal) ha quemado varias casas, produciendo incidentes con la fuerza, de los que ha resultado muerto un guardia civil. Estas cosas y las víctimas de Madrid, son lo más lamentable, y en lo que no pensamos los promotores.

Celebra que se haya entregado

de la regla 14 del artículo 13 de la Ley Hipotecaria.

Se aprueba sin discusión un dictamen proponiendo se conceda franquicia de Arancel a unos hangares con destino a la aviación militar.

Entran en el salón Azafia y Largo Caballero.

Continúa la discusión del Estatuto.

La COMISION da cuenta de cómo queda redactado el dictamen por haber admitido una enmienda.

El señor VALLE defiende un voto particular al artículo 10, referente a que la Generalidad legisle en cuanto a la división territorial y regional de Cataluña, previo referéndum.

El señor IRANZO, por la Comisión, la rechaza.

Felicitación al Ayuntamiento de Sevilla

El señor BESTEIRO anuncia que se va a proceder a la lectura de una proposición incidental. En ésta se pide que se felicite al Ayuntamiento de Sevilla y que se conceda la distinción de benemérito a su alcalde, por la actitud observada en contra del general Sanjurjo.

El señor BRAVO FERRER, como primer firmante de la aludida proposición, lee algunos párrafos del manifiesto que el alcalde de Sevilla dirigió al pueblo, pidiendo virilidad a los ciudadanos.

El señor BALBONTIN se adhiere a dicha proposición.

Pregunta entonces el señor BESTEIRO si se aprueba la aludida proposición, y por aclamación así se acuerda.

VUELVE A DEBATIRSE EL ESTATUTO

Se reanuda el debate del Estatuto catalán.

El señor XIRAU contesta al señor Valle. Éste rectifica nuevamente.

Explica su voto el señor DOLCET.

El señor LEONES explica también el voto de la minoría radical. Rectifican los señores DOLCET y VALLE.

El señor OSSORIO GALLARDO apoya la tesis del señor Valle. Cree que la autonomía debe empezar en los Municipios.

Se produce un cambio rápido de impresiones entre los señores ORTEGA GASSET, LLUHI y VALLE.

Termina su discurso el señor OSSORIO GALLARDO pidiendo que se mantenga el dictamen de la Comisión con las explicaciones que expone.

El señor IRANZO, por la Comisión, le contesta.

Rectifica el señor VALLE. Luego pide votación nominal.

Efectuada ésta, queda rechazada la enmienda por 128 votos contra 29.

El señor ROYO VILLANOVA defiende una enmienda. La interrumpe el señor LLUHI para decir que parece mentira que después de lo ocurrido se tenga paciencia para escuchar estas tonterías del señor Royo Villanova.

Este dice que le parece imposible que la Presidencia no haya llamado al orden al señor Lluhi.

El señor BESTEIRO rechaza la advertencia del señor Royo Villanova.

Continúa éste defendiendo su enmienda.

Pasa el señor ROYO VILLANOVA a defender otra enmienda, pidiendo que se suprima el párrafo primero.

Le contesta el señor LOPEZ GOICOECHEA por la Comisión, rechazando dicha enmienda.

Rectifica el señor ROYO VILLANOVA y pide votación nominal, que da por resultado que se desecha aquella enmienda por 126 votos contra 17.

Se suspende la votación del Estatuto.

Teatro del Principado

Hoy Viernes Femenina, a las 7.30 y 10.40 - PRECIOS POPULARES

"MARIANITA"

Preciosa comedia, admirable interpretación por la pareja ideal Charles Farrell y Janet Gaynor.

Mañana: «MIO SERÁS», por Jeanette MacDonald y Reginald Denny.

Proyecto de ley contra funcionarios

El PRESIDENTE de la Cámara dice que el jefe del Gobierno pidió se discutiese con urgencia el proyecto de separación de sus cargos de los funcionarios que realicen actos contra el régimen, así como de aquellos empleados de Empresas particulares que tengan relación con el Estado.

El señor OSSORIO GALLARDO se muestra conforme con el espíritu del proyecto, y no tiene inconveniente en dar esas facultades al Gobierno por los hechos ocurridos.

Aclara que no se atreve a dar su voto para el porvenir sin que previamente se fijen unas bases de aplicación del aludido decreto.

El PRESIDENTE pregunta si se aprueba, y la Cámara contesta afirmativamente.

OTRA VEZ AL ESTATUTO

Vuelve a reanudarse la discusión del Estatuto.

El señor ROYO VILLANOVA defiende un voto particular que la Comisión no admite, y se rechaza luego en votación ordinaria por 96 votos contra 6.

También en votación ordinaria se desecha otra enmienda del señor Barriobero.

SE APRUEBA DEFINITIVAMENTE

Queda aprobado definitivamente el proyecto relacionado con los funcionarios públicos por actos de agresión a la República.

Nuevamente vuelve a reanudarse la discusión del Estatuto, defendiendo el señor AYUSO una enmienda al artículo 10, que no acepta la Comisión, y es rechazada en votación nominal por 120 votos contra 20.

El señor DOLCET defiende otra enmienda, que la Comisión no la acepta.

Finalmente se lee la redacción definitiva del artículo 10, el cual es aprobado en votación nominal por 109 votos contra 27.

A las nueve menos cinco se levanta la sesión.

"MATAGUACACHAS DEL CASTILLO"

El más eficaz y limpio Bote: 0,95

Lea usted "La Voz de Asturias"

El proyecto referente a los funcionarios

El primer proyecto leído en la Cámara por el jefe del Gobierno se refiere a la autorización que se concede a éste para separar definitivamente de sus cargos a los funcionarios civiles y militares que hayan realizado actos de hostilidad o menosprecio a la República. Las sanciones deberán ser acordadas en el Consejo de ministros y publicadas en los respectivos "Diarios Oficiales".

En el otro proyecto se autoriza también al Gobierno para recompensar en metálico a los funcionarios que se hayan distinguido en la defensa del orden y de las leyes de la República durante los días 9, 10 y 11. Estas recompensas deberán ser autorizadas por el Consejo, a propuesta del ministro correspondiente.

EL PRESIDENTE HACE UNA ACLARACION

Después de pronunciar su discurso el señor Azafia, salió a los pasillos de la Cámara, donde se encontró con el señor López Goicoechea.

Este le dijo al jefe del Gobierno que muchos no habían entendido su discurso, sobre todo en la parte referente al procedimiento que ha de seguirse para la instrucción del oportuno sumario.

—Pues está claro, respondió el señor Azafia. El fiscal de la República se querreló ante la Sala sexta del Tribunal Supremo, por el carácter militar del delito, y como aquél es el máximo organismo, se llegará a formar con todas las diligencias realizadas un sólo sumario, puesto que figuran encartados un teniente general y jefes y oficiales del Ejército de alta graduación.

Terminó diciendo, en cuanto al proyecto de recompensas, que empezarian inmediatamente a aplicar-

se, toda vez que ya se han abierto algunos expedientes.

DICE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Al terminar la sesión parlamentaria de esta tarde dijo el señor Besteiro a los periodistas que mañana a primera hora comenzará la sesión con la interpelación sobre la construcción de los barcos de la Transmediterránea, en vista de que el señor Giral tiene que marchar para acompañar al Presidente de la República en su próximo viaje y es preciso terminar cuanto antes ese asunto.

Cree que quedaría concluido en la primera hora de la sesión. Luego rectificó el señor Sempere, y si hubiera otros que desearan hacer uso de la palabra, espera que todos sean breves en sus discursos.

Luego continuará la discusión del orden del día en el que figuran los dos magnos proyectos de Estatuto catalán y reforma agraria.

Terminó expresando su deseo de que cuanto antes se terminara la discusión del título de Justicia del proyecto de Estatuto.

EL ARTICULO DEL ESTATUTO

El artículo 10 del Estatuto, que ha sido redactado de nuevo, dice así:

"Corresponderá a la Generalidad de Cataluña la legislación sobre régimen local que reconozca a los Ayuntamientos y demás Corporaciones administrativas que se creen con plena autonomía para el gobierno y dirección de los intereses peculiares y les concederá recursos propios para atender a los servicios de su competencia. Esta legislación no podrá reducir la autonomía municipal a límites menores de los señalados en la Ley general del Estatuto. Para el cumplimiento de sus fines la Generalidad podrá establecer dentro de Cataluña las demarcaciones territoriales que estime convenientes."

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Un registro En la Fundación Revillagigedo

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Ayer por la tarde llegó a Gijón el gobernador civil y acompañado de la Policía se trasladó a la Fundación Revillagigedo, cuyo edificio, costado y sostenido por la casa conde de tal nombre, se halla en el Natahoyo. Dicese que es que la autoridad tenía confidencias de que allí se pudiera guardar algo en pugna con los intereses de la República.

Allí se efectuó un registro minuciosísimo, no dejando rincón abandonado ni candado por saltar, pero las pesquisas no dieron el menor resultado. Para efectuar estos registros se exhibió un mandamiento judicial.

El gobernador regresó a Oviedo en las primeras horas de la noche, después de conferenciar con las autoridades.

A última hora se dió orden gubernativa de que dicha Fundación fuese clausurada.

De la sesión Una moción interesante

(De nuestro corresponsal en Gijón)

En la sesión municipal celebrada ayer un grupo de concejales presentó una moción pidiendo que aquellas autoridades gubernativas que no contaran con la confianza de las demás representaciones republicanas de la localidad, fueran destituidas.

A pesar de la tendencia tan clara de la moción, fué votada por todo el Ayuntamiento, a excepción de los concejales de la derecha.

También se leyó la comunicación por la que se destituye al concejal don Rufino Menéndez.

Un concejal de su minoría reconoció que aunque efectivamente había habido alguna culpa por parte de su compañero, no lo era tanto como para el castigo que se le había impuesto.

Con tal motivo hubo algunas intervenciones entre el público que asistía a la sesión, que fueron reprimidas por la Alcaldía.

Véase en sexta plana noticias de última hora

En Ecija Detención de un grupo de comunistas

Ecija.—La Guardia civil detuvo a unos individuos que repartían folios subversivos, y cuando los conducían a la cárcel intentó libertarlos un grupo de comunistas, por lo que la Benemérita tuvo que hacer algunos disparos al aire.

Dice la policía Que ha entrado en España Casanellas

Barcelona.—El jefe de Policía ha recibido un telegrama que dice que ha pasado la frontera el automóvil 28492, en el que va, entre otros, Casanellas.

Lea usted "La Voz de Asturias"



Plaza de Toros de Gijón

Temporada de verano de 1932 Organización: Eduardo Pagés

DOS MONUMENTALES CORRIDAS DE TOROS

Domingo 14 de Agosto

OCHO toros de Clairac, procedentes de PARLADÉ

MATADORES

- Nicanor Villalta
- José Mejías "Bienvenida"
- Luis Gómez "El Estudiante" y
- Antonio García "Maravilla"

Lunes 15 de Agosto

SEIS toros de D. GRACILIANO PEREZ TABERNERO

MATADORES

- Marcial Lalanda
- Manuel Mejías "Bienvenida" y
- Domingo Ortega

Las mejores corridas de feria del Norte de España



CULTIVE SU ESPIRITU

mediante la lectura de revistas selectas que enfrentan la realidad mundial haciendo amena y sugestivos todos los temas.

NUEVO MUNDO

es la revista de este género que Vd encontrará más agradable.

APARECE LOS VIERNES 50 CENTIMOS

Informaciones de la Región

SAMA

REGRESO DE VEGACERVERA EL PRIMER GRUPO, SALIENDO EL SEGUNDO PARA EL MISMO SITIO, DE LA COLONIA ESCOLAR DE ALTURA

El martes pasado regresó de Vegacervera (León) el primer grupo de niños y niñas que integran la primera expedición enviada por el Patronato de Colonias escolares de altura de los concejos de Langreo y San Martín, viniendo acompañados de los inteligentes profesores señorita Rosario Cuesta y don Manuel Cuesta Lorenzo.

Acudieron a recibir a los colonos los miembros del Patronato, los padres de aquéllos y numerosas personas, expresándose a su llegada patentes muestras de cariño y afecto, hacia los peques, que llegaron muy contentos.

El mismo día, por la mañana, salió para aquel rincón leonés, la segunda expedición, acompañados de los maestros nacionales señorita Marija Rodríguez Pérez y de don Gervasio Ramos Alvarez, culto director de las graduadas de esta villa y director de la Colonia.

También acudieron a despedirlos, además de los miembros del Patronato, muchísimas personas.

DE SOCIEDAD

Sallieron para Medina del Campo, las bellas señoritas Josefina y Ernestina García Velasco.

CONTRA LA GUERRA

El Ateneo Popular ha lanzado la siguiente proclama:

"No cabe duda que existe por parte de cierta clase privilegiada, el propósito salvaje de lanzar a los pueblos a otra matanza, con todo el moderno aparato guerrero, que dejará achicado al que, en el interregno del 14-18, sufrió Europa, pagando con su preciada vida millones y millones de hombres, y que sirvió para llevar el luto y la miseria a toda una civilización occidental. Contra este criminal propósito se está acometiendo en todos los sitios la gran empresa—humana empresa—de ir contra la guerra, que parece avencinarse...

El Ateneo Popular de Langreo, que en todo momento supo cooperar a que el exponente de humanidad fuera cada vez más elevado, no puede eludir en modo alguno su cooperación colectiva, y, a tal efecto, ha tomado la iniciativa de organizar en este concejo el Comité Langreano contra la guerra, quien, una vez constituido, llevará a cabo, con toda clase de actos pacifistas, la celebración de una intensa campaña persuasiva para que, el pueblo, apoye este movimiento antibélico, que de prosperar y anexionar la fuerza popular, se evitará que se lleve a cabo ese nuevo golpe imperialista que sólo efectos catastróficos nos traería.

Luchar contra la guerra, pueblo langreano, es fomentar una era de paz y con ella un suave ambiente de dicha. Arriar la bandera de la guerra, y enarbolear la bandera de la paz, es terminar con los deshechos fines de ese sector imperialista que busca en la guerra la bomba que lo eleve—y lo siga manteniendo—a una plataforma de amo y señor de los destinos del pueblo, que, para nosotros, están muy por encima de todos los gestos bélicos que hoy, en Occidente, con Hitler y Mussolini, y en Oriente con las intenciones japonesas, tratan de perfilar en la faz del mundo.

El Ateneo Popular de Langreo, convoca con el presente llamamiento, a todas las entidades políticas, culturales y sindicales, a la reunión que se celebrará el domingo, día 14, a las once de la mañana, en su domicilio social, con el fin de constituir aquel Comité.

Esperamos, pues que, a este noble llamamiento, acudirán representantes de esos organismos, que sientan, como nosotros, verdadero fervor antigüerrero.

¡¡Luchemos todos contra la guerra!!—La Directiva.

UN TELEGRAMA DEL SUBSECRETARIO DE OBRAS PÚBLICAS

El Subsecretario de Obras Públicas ha contestado a los propietarios de automóviles que hacen servicio en Langreo, con el siguiente telegrama:

"Contestando su telegrama participo que según me informan en el plan de reparaciones se incluye un proyecto de riego con alquitrán de los kilómetros 15 al 23, de la carretera de Oviedo a Campo de Caso, por un importe de 75.700 pesetas, por lo que no ha sido posible incluir en el anterior y para firmes especiales se concede a Oviedo tres proyectos que importan 264.524,15 pesetas."

SE INTERRUMPIRÁ EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Nos hizo saber ayer el señor Alcalde, para que, por nuestro conducto, llegue a conocimiento del vecindario, que, con motivo de hallarse en ejecución los trabajos para la toma del Raigoso en la misma estación depuradora instalada en dicho lugar, sería inevitable la interrupción del abastecimiento de estas aguas por un día o dos que durarán tales trabajos, aunque también pudiera ocurrir que la cantidad de agua en la tubería bastara para el abastecimiento.

De todas formas, se trata de una interrupción inevitable y de gran conveniencia desde el punto de vista sanitario con respecto al aprovechamiento de las aguas, que apenas causará perturbación en las necesidades del vecindario.

También nos dijo que anteaer se había hecho la prueba general y definitiva de la instalación, a toda presión, dando excelente resultado.

TELEGRAMAS DE ADHESION

La Fraternidad Republicana del P. R. R. S., en reunión celebrada en la noche del miércoles, acordó, entre el mayor entusiasmo, enviar al Gobierno el siguiente telegrama:

"Presidente Consejo Ministros.—Madrid. Agrupación radical socialista local reunida sesión extraordinaria anoche acordó testimoniar a Gobierno fervorosa adhesión e incondicional ofrecimiento y a la vez solicitar imposición máxima responsabilidad a sediciosos y trato absoluta energía con enemigos República.—Directiva."

También se cursó al Gobernador civil otro telegrama de adhesión y ofrecimiento de los radicales socialistas de esta localidad.

AVILES

NUEVO HOGAR

Ayer se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita de esta localidad y en estimable joven avileño don José Antonio Espoleta, empleado en la Sucursal del Banco Gijonés de Crédito.

La ceremonia religiosa se verificó en la capilla del Hospital de Caridad, oficiando don José García Bernardo, cura párroco de San Cristóbal.

Fueron padrinos doña María Rodríguez y don Ismael Espoleta, hermano del novia.

Los asistentes al acto fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de los padres de la contrayente.

El simpático matrimonio salió a recorrer diversas capitales del Norte de España.

Que todo sean venturas en su nuevo estado.

DE INTERES PARTICULAR

El vecino de esta villa don José Sánchez Varela puede recoger en el negociado de Quintas del Ayuntamiento una cartilla militar que remite la Caja de Recluta de Pravia.

HOMENAJE A LA VEJEZ DEL MARINO

Novena lista de donativos recibidos para el Homenaje a la Vejez del Marino:

- Doña Ramona Alvarez, viuda de Gutiérrez, 100 pesetas.
- Don Alvaro F. Balsera, 100.
- Don Eduardo Hidalgo, 25.
- Don Ramón F. Valdés, 25.
- Señora Viuda de Carbajal, 25.
- Suma lo recaudado hasta hoy pesetas 2.665.

¡¡Depositos - 5.000 pesetas!!

Próxima oposición a Correos con 5.000 pesetas de ingreso. Preparación por funcionarios técnicos del Cuerpo.
GONZALEZ BESADA, 56 OVIEDO

MIERES

EL CUARTO PREMIO DE LA LOTERIA EN MIERES

Otra vez le suerte en su azar vultue vuelve a favorecernos por medio de la Lotería Nacional.

Correspondió esta vez el cuarto premio al número 23.096, que fué vendido en la Administración de Pasera, en décimos, repartiéndose de este modo el beneficio entre un considerable número de agraciados, que suponemos de la clase obrera.

Felicitemos a los afortunados y con todo corazón deseamos que la suerte siga favoreciéndolos.

LIQUIDACION DE LA TOM-BOLA

El próximo domingo, día 14 y de diez a una de la mañana, se hará por subasta la liquidación de los objetos de la Tom-Bola que obran en poder de la Comisión de Festejos de San Juan y San Pedro.

DE ESPECTACULOS

La empresa del teatro Pombó, de esta localidad, nos anuncia para muy próximo ya, la presentación de dos grandes espectáculos.

Consiste el primero de éstos en la gran estrella de la danza y de la canción Pilar, que hará su debut el próximo sábado, día 13 y el domingo 14, y los grandes espectáculos Walder para los días 16 y 17 del corriente.

También y en el Concert Carolina viene obteniendo resonantes éxitos la afamada cantante Gómez-Mari.

NOTA OFICIOSA DEL ATENEO

La Directiva de esta institución, siempre dispuesta a hacer todos los posibles para que en la gran obra cultural que se propone realizar no falte la colaboración de ningún miembro, acordó conceder amplia amnistía y por el término de un mes, para aquéllos que habiendo sido socios de este Ateneo se hayan dado de baja y quieran ingresar nuevamente.

Entre los actos a celebrar el presente mes figuran una serie de conferencias a cargo de distintos oradores de la localidad y del resto de la provincia, pertenecientes a diversos organismos profesionales, políticos y sindicales y que disertarán sobre el sugestivo e interesante tema: "Situación de la industria hullera asturiana".—Avelino Martínez, secretario.

VILLAVICIOSA

DE SOCIEDAD

Acompañado de su distinguida familia, salió para Cabranes (Infesto) nuestro particular amigo don Jesús Robés, notario de esta villa.

—Hállase entre nosotros, disfrutando de las vacaciones estivales, nuestro querido amigo, maestro de Pósitos en Pasajes, don Pablo Robert, en compañía de su joven esposa e hija.

—Para su magnífica posesión de Niévares, salió, acompañado de su estimadísima familia, don Carlos de la Concha. Grata estancia le deseamos.

—Ha dado a luz felizmente a un robusto niño la esposa de don Manuel Pedrayes, distinguido médico de esta villa.

—También alumbró otro hermoso niño la esposa del renombrado industrial don Ramón Peón.

—Igualmente dió a luz a una linda bebé la esposa de nuestro amigo don Santiago Cerezo.

A todos nuestra enhorabuena.

LEA USTED

La Voz de Asturias

«MUNDO GRAFICO»

LOS MIÉRCOLES

«NUEVO MUNDO»

LOS SÁBADOS

«CRONICA»

LOS DOMINGOS

Prestigiosas revistas españolas

Literatura amena e interesante

Notas gráficas de actualidad

TURON

LA NECESIDAD DE UN LAVADERO PÚBLICO

Primeramente, por humanidad, ya que las pobres mujeres (por no tener otro sitio más adecuado para lavar la ropa más que el río, tienen que soportar estóicamente las inclemencias del tiempo en el invierno; y después, por velar por la salubridad pública, ya que durante el estiaje, y por la escasez de agua que lleva el río, se puede decir que hay sitios donde en la misma agua se lavan las ropas de varias familias, es necesario, muy necesario, que cuanto antes se dote a nuestro pueblo de un lavadero público.

De tener en cuenta la escasez de agua que en la época de calor lleva el río (escasez que como ya hemos dicho «a lugar a que en la misma agua se laven las ropas de varias familias») diríamos que los turones hemos tenido suerte de que durante las épocas caniculares no se haya presentado una epidemia contagiosa. Puesto que, ¿cómo se iba a atajar y evitar su propagación?

Como después de lo expuesto es de suponer que nuestros representantes en el Municipio se den perfecta cuenta de lo urgente y necesario que es el dotar a nuestro pueblo de un lavadero público, galantemente les cedemos la palabra.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto infante, la distinguida y joven esposa de nuestro buen amigo don César Fernández del Viso, culto empleado de Hulleras del Turón.

Nosotros con tal fausto motivo enviamos nuestra enhorabuena al feliz matrimonio, que hacemos extensiva a los abuelitos, los señores de Fernández del Viso (don Braulio).

Rivera de Arriba

SARDIN Y TELLEGO DEBEN PORDERSE DE ACUERDO RESPECTO A LA CARRETERA

Ha tiempo que los vecinos de Sardin y de Tellego, en el concejo de la Ribera, vienen gestionando la construcción de una carretera que les dé mayores facilidades para su desenvolvimiento agrícola y ganadero, sin que lleguen a ponerse de acuerdo sobre su trazado.

Nosotros, que igualmente ansiamos esta construcción, vamos en breves líneas a aportar algunos datos no exentos de interés sobre dicho trazado.

Hemos de empezar por reconocer que los trámites se hallan medio pa realizados por ahora a causa de que los vecinos de Tellego han solicitado otra carretera que pase por aquellos parajes, distinta a la que piensa construirse en Sardin; y, creemos y hasta aconsejariamos que ambos pueblos se pusiesen de acuerdo para ver la conveniencia de que con la construcción de una sola carretera quedasen ambos servidos.

Según opinión de algunas personas conocedoras de aquellos terrenos, opinión que a la vez es nuestra, dicho trazado de carretera sería mucho más conveniente por arriba o sea por Tellego, por varias razones. En primer término, la economía en la construcción porque en todo el trayecto el terreno es firme y seco, importancia esta para la conservación en lo sucesivo. En cuanto al trayecto es casi el mismo, pues si bien tiene una pequeña vuelta para subir a Tellego evita otras que en el trazado anterior serian necesarias en la parte llamada "El Reguerón".

En segundo lugar, el pueblo de

Sardin aseguraría un mejor servicio para la iglesia, escuela y cementerio, cosas estas que por el momento se hace mucho uso de ellas.

Otra ventaja será que por este trayecto se puede llevar hasta Sardin, y sin mucho costo, el agua de la fuente "Piedra Menuda". Este agua está muy buena y abundante y que en la actualidad no presta servicio a nadie.

Por todo lo expuesto juzgarán cuantos nos leyeren la conveniencia de la construcción de la carretera por el lugar indicado, pues a la vez que quedan servidos los pueblos solicitantes de Sardin y Tellego, se consiguen mejoras nada despreciables.

DE UNA RIFA

La Sociedad de Santa Filomena, ruega a los poseedores de papeletas, pasen a recoger su importe por verse impedidos a rifar.

LIERES

DANDO LAS GRACIAS

La Sociedad de festejos La Salud da las más cumplidas gracias a toda la Prensa de la provincia por su desinteresada y activa labor realizada con motivo de las celebradas fiestas que, en honor a la verdad, gracias a esa deferencia de la Prensa, tuvieron este año un éxito nunca soñado. Hasta otro año.—La Directiva.

LA PEÑA

Este Centro cultural, compuesto en su totalidad de modestos trabajadores y cuya labor nada tiene que envidiar a otros de más elevada categoría, se ve en la necesidad de quejarse respetuosamente, por medio de la siguiente nota, de haber sido excluido de sus simlares de la provincia, en la participación que por derecho le corresponde de la subvención de 20.000 pesetas donadas por la Excmo. Diputación a los Ateneos y Centros culturales de Asturias.—La Directiva.

SECCION OBRERA

En Oviedo

LA FRATERNAL

Sociedad de Socorros Mutuos de Oviedo

Se celebrará Junta general extraordinaria hoy viernes, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, Plaza de San Miguel, 1, con el siguiente orden del día:

Lectura de comunicaciones, lectura del Reglamento, matronas y practican tes y proposiciones generales.

Se ruega la más puntual asistencia de todos por tratarse de asuntos de gran interés.

En Sama

JUVENTUD COMUNISTA DE OTIELLO

Camaradas: Por la presente se pone en conocimiento de todos los camaradas de la provincia que por acuerdo de todos los camaradas que componen esta célula se acordó que la fecha de la jira que estaba anunciada para el día 14 de Agosto próximo se celebrará para el día 21, o sea para el domingo siguiente. Para otros de los días que siguen pondremos al corriente a los camaradas de todo lo que se relacione con la jira.—La comisión.

JUVENTUD COMUNISTA DE SAMA

Por medio de la presente se pone en conocimiento de todos los camaradas de esta localidad acudan a una reunión que ha de tener efecto en nuestro domicilio social hoy viernes, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de sumo interés para esta Juventud.

Por el Radio: El S. Político.

SINDICATO "LUZ Y FUERZA" DE ELECTRICISTAS Y SIMILARES DEL VALLE DEL NA-LÓN

Nota oficiosa

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que se hallan en paro forzoso, pasen por contaduría a sellar el carnet de parado durante el mes de Agosto. Pues los que así no lo hiciesen, pasado este mes, serán dados de baja en esta Sociedad.

También se pone en conocimiento de los que aún lo ignoran, que

FOLA DE LAVIANA DE UNA EXPOSICIÓN EN EL ATENEO

La directiva de este Centro queriendo demostrar una vez más a sus asociados el interés y entusiasmo que siente por elevar el nivel cultural de los mismos, ha tenido a bien de tomar el laudable acuerdo de que durante las próximas fiestas que se celebrarán en esta villa los días 13, 14, 15 y 16 del corriente, se exhiba en el Ateneo una exposición de acuarelas de un afamado e ilustrado pintor asturiano.

En dicha exposición también se expondrá al público una colección de trabajos en láminas dibujadas por adelantados alumnos que actualmente asisten a las clases de dibujo que se celebran en este Ateneo, de las cuales es profesor el culto e inteligente joven don José Gómez Elisburu, quien a su vez expondrá una preciosa lámina consistente en un plano-proyecto para el nuevo edificio social que en su día ha de construirse.

Felicitemos a la directiva por la acertada labor que viene realizando al frente de dicho Centro cultural en pro de sus asociados y que tanto redundará en beneficio de ellos, así como también hago extensiva mi felicitación al joven y culto profesor de dibujo, por las acertadas clases que tan dignamente sabe dirigir y por el enorme sacrificio que se impone para instruir y educar a la clase trabajadora.

Así que no dudamos que la expresada exposición sea visitada por todos los vecinos de Laviana, ya que la entrada en el Salón del Ateneo es pública, y estará abierta unos quince días.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

este Sindicato trasladó su domicilio social de la Plaza de Nespral, a la Plaza de Galán y García Hernández (junto a Reza la Salve).

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los asociados a junta general extraordinaria que se celebrará en el domicilio social, hoy día 12, a las siete de la tarde, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Nombramiento de vicepresidente y vicecontador.

Nombramiento de junta revisora de cuentas.

Dictamen de comisiones. Nombramiento de delegado al pleno de Septiembre. Proposiciones generales.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

En La Felguera

LOS OBREROS EN PARO FORZOSO

Con fecha 10 de los corrientes la comisión de obreros parados de Langreo ha enviado un escrito al Ayuntamiento que dice así:

"Ciudadano alcalde del concejo de Langreo.—Sama.

La situación cada día más insostenible y desesperante de los obreros sin trabajo obliga a esta comisión a dirigirse a esa Corporación en demanda de trabajo o la creación de cocinas para alimentar tanto a los desocupados como a sus familias. Hasta la fecha nada o casi nada se hizo en nuestro país para resolver este pavoroso problema que se acrecienta cada día a pesar de encontrarse en el Gobierno tres ministros socialistas y con la mayoría en las Cortes Constituyentes. Y esta situación no debe poder continuar. Así se lo han propuesto más de un centenar de obreros parados, quienes reunidos acordaron por unanimidad elevar a ese Alcalde las peticiones siguientes:

Primera. Que ese Ayuntamiento abra trabajos en carreteras y caminos para colocar de acuerdo con esta comisión a los más obreros posibles.

Segunda. Que mientras dure esta situación los obreros desocupados no paguen médico ni medicinas.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el día 11 de Agosto de 1932

Table with lottery results for various prize categories: PRIMER PREMIO, SEGUNDO PREMIO, TERCER PREMIO, CUARTO PREMIO, QUINTOS PREMIOS, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTI MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISIX MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, CUARENTA MIL.

Table with lottery results for various prize categories: DIECINUEVE MIL, VEINTI MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISIX MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, CUARENTA MIL.

Table with lottery results for various prize categories: DIECINUEVE MIL, VEINTI MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISIX MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, CUARENTA MIL.

Llega a Madrid el general Sanjurjo y pasa a la Dirección de Seguridad, donde es interrogado por el fiscal de la República y el juez especial

Se suicida un ingeniero de Caminos enartado en el proceso que se sigue por el asunto del ferrocarril Ontaneda-Calatayud. La guardia civil, al ser agredida, dispara y ocasiona un muerto y tres heridos

LLEGA A MADRID EL GENERAL SANJURJO. Madrid.—El director general de Seguridad y su secretario salieron en automóvil al encuentro del coche en que viajaba Sanjurjo hasta Navalcarnero.

Sevilla.—Se dice que ha desparecido el general Ruiz Gómez. El chalet del marqués de Luca de Tena ha ardió por completo.

Madrid.—El subsecretario del Ministerio de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, a los que dijo que en Granada había absoluta tranquilidad.

En Santa Fé, un grupo de manifestantes intentó quemar el Casino de Agricultores, pero lo impidió la intervención del alcalde, que es socialista, auxiliado por la fuerza pública.

Terminó diciendo que en el Ministerio se están recibiendo despachos en los que se comunican que se han celebrado manifestaciones republicanas en casi todos los pueblos importantes de España.

Madrid.—El Juzgado de Getafe tomó hoy nueva declaración a los ya célebres criminales Julián y Leandro. En esta nueva declaración se ha logrado que los citados sujetos confesaran que son los autores del asesinato del chófer Pedro Gordo.

También confesaron que tenían el propósito de asesinar a doña Blasa y a su apoderado Alipio de Miguel. Estas revelaciones han causado gran sensación.

Barcelona.—Esta tarde se celebró una imponente manifestación, en la que figuraban grandes banderas con letreros contra el general Sanjurjo. Desde uno de los balcones del Palacio de la Generalidad dirigieron la palabra a los manifestantes los señores Tauter y el teniente alcalde Ventós, los cuales ofrecieron al público que se haría justicia.

Luego habló Ventura Gassóls, diciendo que Cataluña defendería la República con el mismo entusiasmo que defendería sus propias libertades. También dijo que la manifestación de hoy era un golpe de mano contra los enemigos del Estatuto.

Habló, por último, el señor Maciá, quien dijo que estaban siempre dispuestos a defender la República, puesto que desean que los demás pueblos de España tengan las mismas libertades que Cataluña. Terminó su discurso diciendo que estaba dispuesto a sacrificar su vida por la República.

Todos los discursos fueron ovacionados. Algunos grupos de manifestantes intentaron asaltar la Lliga Regionalista y el Círculo Regional, pero otros grupos más sensatos lo impidieron.

El niño Froilán Martínez Galbán

En el número de ayer registrámbamos la muerte del niño de diez años Froilán Martínez Galbán. Era hijo de don Froilán Martínez y doña Dolores Galbán, que en estos momentos sufren un amargo dolor, dolor que nosotros explicamos ciertamente porque era el único hijo y para él fueron siempre los cariños de toda la familia.

Al desaparecer Froilán, desaparece la alegría de la casa y deja como recuerdo, que perdurará siempre en el corazón de los padres y de los tíos, el que muere cuando comenzaba a despertar su clara inteligencia.

Muchas han sido las manifestaciones de pesar que han recibido don Froilán Martínez y doña Dolores Galbán, y a esas pruebas de sentimiento unimos las nuestras, haciéndolas extensivas a sus abuelas doña Rosario Martínez Fernández Mier y doña Elvira Alonso, viuda de Galbán; tíos doña Alicia Martínez Azcoitia, don Luis Azcoitia, doña Elvira, don Enrique y doña María Galbán Alonso y don José de la Venta.

EN EL HOSPITAL HERIDO POR AGRESION

A las tres y cuarto de la madrugada de ayer ingresó en el Hospital José Fernández, vecino de Oviedo. Fue, al parecer, agredido. Presenta una herida inciso-contusa en la región infraorbitaria izquierda y otra del mismo carácter en la región nasal. Ambas son leves, salvo complicación.

También ingresó en el Hospital Araceli Alvarez Rodríguez, de once años, vecina de Llaneza, en San Pedro de Naves, quien, efecto de una caída se produjo una herida contusa en la cadera izquierda, leve.

OTRA HERIDA CASUAL. Asimismo tuvo ingreso en el Hospital Melchora de Hoyos Ayuela, de 81 años, que, efecto de una caída, presenta una herida con pérdida de partes blandas del pie derecho y fractura de los metatarsianos.

Aniversario Don Joaquín Fonseca Vill

Se cumplió ayer el primer aniversario de la muerte en Carbayín de don Joaquín Fonseca Vill, y no obstante el tiempo transcurrido, en la mente de cuantos le conocían se mantiene firme el recuerdo de su vida ejemplar y de su generosidad inagotable.

A su hermana doña Ramona Fonseca Vill y hermano político don Jacinto Fonseca, que al cumplirse este aniversario están recibiendo reiteradas muestras de cariño, les enviamos nuevamente nuestro más sentido pésame.

Accidente en Veriña Un ciclista herido de gravedad

(De nuestro corresponsal en Gijón) El automóvil 5961, conducido por Eduardo Suárez, viniendo para Gijón y como a un kilómetro de Veriña atropelló al ciclista Leonardo Ramos Abledo, que resultó con la fractura de la pierna izquierda y contusiones.

Paz y Caridad trasladó al herido a la Casa de Socorro y el chófer fué de tenido

¡Qué bárbaro! Mata la burra de un vecino a palos

(De nuestro corresponsal en Gijón) El vecino de Deva Silvestre Bastián Solar, como días pasados encontrara una burra propiedad de un vecino en un campo suyo, se lió con el animal a estacazos, hasta que la burra murió y después, con una pareja de bueyes arrastró el cadáver hasta un camino, lo abandonó con el consiguiente peligro para la salud pública.

La barbaridad fué denunciada al Juzgado por la Guardia civil acompañando el denunciado, que quedó en libertad.

LEA USTED La Voz de Asturias

NUEVO MUNDO Sigue su camino triunfal. Contribuye eficazmente a él, la selecta documentación de sus bellas páginas literarias, profusas ilustraciones, sensacionales reportajes, cuentos, etc. Publicando en su número del día 12, entre otros, los siguientes: Cómo está organizado el ejército rojo.-Los misterios del Polo.-Los cañones gigantes.-La minoría radical por dentro.-Final de la encuesta «La disciplina de los partidos y la conciencia».-Cataluña y el problema de la enseñanza.

NO PODEMOS ENGAÑAR A USTED. Porque ya en nuestra Acta Notarial, publicada en la Prensa de toda España, nos comprometemos formalmente a devolver el importe íntegro de cuantas cajas de ESTOMACAL BOLGA no hayan dado el resultado que el enfermo esperaba...

NO MAS CALLOS ni pies cansados o doloridos. Los zapatos impiden el contacto del aire y roban a los pies el elemento más esencial que es el oxígeno, cuya ausencia es causa de dolores, irritaciones e hinchazones en los pies al mismo tiempo que aumenta la sensibilidad de la piel y produce terribles callos y durezas.



LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

FESTEJOS EN LA PROVINCIA

En Las Caldas

Programa de las tradicionales fiestas organizadas por la Sociedad Benéfica de Cultura y Recreo que se celebrarán los días 13, 14 y 15 del actual:

Día 13.—A las doce de la mañana, el disparo de gruesos palenques, anunciarán el principio de las fiestas.

A las cuatro de la tarde, darán principio dos grandes concursos, uno de bolos y el otro de llave.

Para el de bolos se adjudicarán cuatro premios en metálico de la siguiente forma:

Primer premio, 75 pesetas; segundo, 50; tercero, 25; cuarto, 20, para el jugador que más tantos haga en las cinco tiradas. Las condiciones para este concurso son las siguientes: 10-5-7. Cada jugador tirará ocho bolas para la mano que más le convenga, pudiendo tirar hasta cinco veces, y con derecho a un solo premio.

El precio para este concurso será de 1,50 pesetas las dos primeras tiradas, y las otras de una peseta para los no socios, y de una peseta para los socios. En caso de empate, gana la mano.

Para el concurso de llave se adjudicarán tres premios en la forma siguiente:

Primer premio, 30 pesetas; segundo, 25, y tercero, 10. Cada jugador tirará ocho fichas, con derecho a un solo premio.

El precio de inscripción será de 1,25 pesetas para los no socios y de una peseta para los socios, pudiendo tirar hasta cinco veces. En caso de empate, el desempate se celebrará después de terminar las tiradas los jugadores que ese hayan inscrito.

Para estos concursos habrá dos Jurados competentes, cuyos fallos serán inapelables.

A las siete de la tarde hará su entrada en esta la notable banda de música del Regimiento de Infantería

número 3, dirigida por el competente maestro, el capitán don Constancio Maldonado, que desde la estación al paseo de esta localidad tocará un alegre pasodoble.

A las nueve de la noche, monumental verbena en el paseo, con iluminación eléctrica y a la veneciana, amenizada por la banda de música, organillos y gaiteros y tambores, durante la cual se quemarán multitud de cohetes luminosos y otras clases. A la terminación se quemará una bonita colección de fuegos artificiales del acreditado pirrotécnico ovetense Manolín "El Gán".

También se elevarán al espacio multitud de globos, que serán la nota humorística de la verbena. Al final de ésta se elevará al espacio un magnífico montgolfier.

Día 14.—Gran día de Oviedo.—A las siete de la mañana, se dispararán gruesos palenques y bombas republicanas, y varias parejas de gaiteros y tamborileros tocarán alegres alboradas, recorriendo las principales calles de esta localidad y otras adyacentes.

De nueve a doce, reparto del bollen "preñau", con su correspondiente botella de vino, en el paseo, donde la banda de música dará un magnífico concierto.

A las tres de la tarde, partirá una manifestación desde el paseo con la banda de música, gaiteros y tamborileros, acompañando la artística carroza que conducirá el "bollen preñau" hasta el campo de la romería, donde seguirá el reparto del "bollen".

Acto seguido la banda de música y el pueblo en general irá a la estación a recibir a los excursionistas del Orfeón Ovetense y al pueblo de Oviedo en general.

A las cuatro de la tarde, monumental romería amenizada por la banda de música, organillo, gaitas y tambores. Acto seguido fiesta de la flor, patrocinada por simpáticas señoritas de esta localidad, que ob-

UNION INDUSTRIAL (S. A.)
Fundición de hierro y bronce

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Barrio de San Lázaro -- OVIEDO -- Tel. 32-68

sequiarán con hermosas flores a los romeros en general.

A las cinco de la tarde, emocionante partido de fútbol entre los equipos Rayu F. C., de esta localidad, y otro que oportunamente se anunciará, los que se disputarán una hermosa copa, regalo de esta Sociedad.

A las nueve de la noche, monumental verbena en el campo de la romería, con el mismo programa del día anterior.

Día 15.—A las siete de la mañana, el disparo de gruesos palenques y bombas republicanas, gaiteros y tamborileros recorrerán las principales calles de esta localidad, para despertar a los de la "merluza".

De diez a una, gran concierto en el paseo de esta localidad, amenizado por la banda de música.

A las cuatro de la tarde, monumental romería en el prado "El Dián", amenizada por la banda de música, organillos, gaiteros y tamborileros. En los intermedios, gran derroche de gruesos palenques.

A las cuatro y media, será el reparto del "bollen", terminándose a las siete y media de la tarde.

A las nueve de la noche, fantástica verbena, amenizada por la banda de música, organillos, gaiteros y tamborileros. A la terminación se quemará una magnífica traca de fuegos artificiales, terminando ésta a altas horas de la noche. Y hasta el año próximo, señores romeros.—La Directiva.

En Navia

Programa de las grandes fiestas en honor de Nuestra Señora de la Barca y San Roque:

Día 14.—Por la mañana, llegada de la laureada banda del Regimiento de Infantería de Marina de El Ferrol y del celebrado cuarteto (gaitas) "Os Ribanova", que amenizarán los festejos.

A las doce, el desplazamiento de la banda de Infantería de Marina y del cuarteto "Os Ribanova", al mismo tiempo que el estampido de profusión de cohetes, anunciarán al pueblo que han dado principio las fiestas que se propone celebrar en honor de la Patrona.

A las dos y quince, paso por esta villa de los competidores ciclistas para la gran prueba organizada en la vecina villa de Luarca para ese día.

A las cinco de la tarde, regreso de los ciclistas para Luarca.

A las cinco y media de la tarde, gran partido de foot-ball, Navia F. C. se pondrá a prueba con la mejor selección de la provincia bajo el nombre de Los Azules, de Avilés.

Este partido, que se celebrará en el campo de El Pardo, será amenizado por la banda de Infantería de Marina de El Ferrol y los gaiteros.

A continuación, pequeño concierto por la banda en el Parque Campoamor.

A las diez de la noche, gran verbena con estrepitosa iluminación en

toda la Avenida Rogueal y Parque Campoamor, amenizada por la banda de Infantería de Marina de El Ferrol y "Os Ribanova".

También estará iluminada, como para los días de gran fiesta, la Avenida de don Ramón Valdés.

Como es natural, se quemarán fuegos de artificio y cohetes de fantasía y se lanzarán globos.

Día 15.—A las siete de la mañana, gran diana por la banda de Infantería de Marina de El Ferrol y "Os Ribanova".

A las diez y cuarto, pasacalle por la misma banda.

A las once de la mañana, solemne misa en la iglesia parroquial, ocupando la Catedral Sagrada el párroco-arceprioste doctor I. Portal.

A las cuatro y media de la tarde, procesión de Nuestra Señora de la Barca, con asistencia de la banda y gaitas.

A las cinco y media de la tarde, concierto en el Parque de Campoamor por la citada banda de Infantería de Marina de El Ferrol y gran baile popular en la Avenida de don Ramón por "Os Ribanova".

A las diez de la noche, gran verbena con la banda y gaitas.

A las once, en el Casino, primer baile de invitación, amenizado por la gran orquesta Kiss-Me de Gijón. En el Ateneo Popular, gran baile de invitación.

En el Salón Iris, gran baile.

Día 16.—A las siete de la mañ-

na, alegre diana por diversas bandas de música.

A las diez, procesión de San Roque, y, seguidamente, misa solemne en la capilla del santo, todo ello amenizado por la banda y gaitas.

A continuación, gran concierto a cargo de la banda de Infantería de Marina de El Ferrol, que interpretará un programa de selección.

A las cuatro de la tarde, gran concurso de natación en resistencia y de velocidad.

Grandes regatas de botes, en las que tomarán parte distinguidas señoritas.

A las cinco, concierto en el Parque Campoamor por la banda de Infantería de Marina de El Ferrol.

A las diez de la noche, gran verbena como en días anteriores.

A las once, en el Casino, baile de sociedad con la orquesta del día anterior.

A la misma hora, baile en el Ateneo Popular y baile en el Salón Iris.

Día 17.—Se celebrará la tradicional e incomparable jira al pintoresco Cubo, obsequiando la Comisión con un regalo a la embarcación mejor engalanada.

Diversas bandas y el cuarteto "Os Ribanova", amenizarán esta fiesta sin rival.

Por la noche, gran asalto al Casino y última y formidable verbena.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid
(Facilitada por el Banco Asturiano)
Día 11 de Agosto 1932

	HOY Ptas.
Valores del Estado	
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919.	64,75
Id. Exterior 4 por 100 1924.	76,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	89,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923.	87,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	94,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	94,15
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927.	81,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929.	92,50
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928.	68,75
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928.	78,10
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	82,76
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	89,30
Id. Id. Id. 4,50 por 100	79,75
Bonos oro 6 por 100	201,00
Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—
Acciones	
Banco España	525,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Montepol de Petróleos	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Hidroeléctrica Española.	—
La Unión y El Fenix.	—
Metropolitano Alfonso XIII.	—
" Española Petróleos.	31,00
Aberche	—
Mengemor	—
Maide.	—
F. C. Norte de España.	—
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante.	188,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	47,00
Cédulas Beneficitarias	—
Unión Española de Explosivos.	657,00
Obligaciones	
Sociedad Fábrica Mieres 6 por 100	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos, Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—
Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	69,00
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	89,25
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	—
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	77,25
Id. Id. Id. 5,50 por 100	—
Id. Id. Id. 5 por 100	—
Cotizaciones de moneda extranjera	
Francos franceses	43,80
Libras esterlinas	43,55
Francos suizos	242,70
Liras	65,75
Dólar	19,46
Francos belgas	34,58
Marcos	2,97

Yo Perdía el Cariño De Mi Marido



Mi marido comenzaba a mirar con tanta insistencia a una rubia que tenía una tez magnífica, que lo confieso—me fui volviendo horriblemente celosa. Entonces, me puse a estudiar la causa del atractivo de aquella mujer. No le brillaba nunca la nariz; tenía siempre la tez fresquísimas y encantadora, incluso después de haber bailado toda la noche en un salón de baile muy caldeado. Por último, un célebre especialista de belleza me comunicó el secreto: mezclaba, sencillamente, un poquito de Espuma de Crema con los polvos de tocador que empleaba. Con este maravilloso ingrediente, los polvos permanecían firmemente adheridos al cutis, que haga viento o que llueva, y a pesar del sudor también. Con gran satisfacción mía, después del primer ensayo que hice, mi marido me dijo: "Estás guapísima esta noche". Ahora, mi tez fresca y seductora causa la admiración de mi marido y la envidia de todas mis amigas.

NOTA: Los derechos exclusivos para el empleo de este asombroso descubrimiento de Espuma de Crema los ha adquirido Tokalon, con una suma enorme. Mezclada según un procedimiento secreto, con los polvos Tokalon, produce, realmente, el efecto de un tónico y embellece naturalmente la piel, en vez de cubrirla meramente. Suprime para siempre todas las huellas de brillo y procura una tez maravillosa, nunca vista hasta ahora.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.-19. L. 268 metros
Programa para hoy viernes:
A las 14 emisión de sobremesa.
A las 19,30: La célebre Pavana; Ca-pricho andaluz; La Dolorosa; La Verbena de La Paloma; Preludio, Dúo de don Hilarión y don Sebastián, También la gente del pueblo, Y por una morena chulapa, Seguidillas "Por ser la Virgen de la Paloma", Relación de Julián, Coplas de don Hilarión, Nocturno, En la reja, Mazurca, Ya estás frente la casa, Quinteto, Habanera y concertante primero, Concertante, Cotizaciones de bolsa.
A las 21, cierre de la estación.

AVISO

Se ruega a Benigna Alvarez Anfría pase por casa de Armando García de Siero, a recoger la herencia de sus padres.

OVIEDO
INDICADOR DEL COMERCIO e INDUSTRIA

ALMACENES COVADONGA
Palacio Valdés, 1 (antes Dueñas)
Los almacenes donde encontrarán siempre las últimas novedades en pañería para Señora y Caballero

MERCERÍA - CASA RAMON
ALTAS NOVEDADES EN EL RAMO DE MODISTERIA
Gran surtido en encajes de lana
Magdalena, 11 Fontán, 11

CAMAS con somiers 35 Ptas.
Aparador mármol espejo 80 ptas.
Armario en Luna viselada 130 ptas.
Mesa comedor extensible 35 ptas.
Grandes Almacenes FRIGOLA, Plaza la Catedral

NIZA RESTAURANT Uría, 18
El mejor de Oviedo
El Restaurant de los hombres de negocios que quieren almorzar rápidamente y bien

DRUGUERIA Y PERFUMERIA "VALENCIA"
Papeles pintados para empapelar, y transparentes para cristales, a precios económicos
ORTOPEDIA EN GENERAL
Plaza de las Dueñas, 15 Teléfono 1136

OPTICA Moderna
Gómez y Collado
FRUELA, 2 OVIEDO

Fotografía y Optica TORNER
Plaza de la República, 6. Teléfono 13-30
Cámara Kodak, Zeiss, Ikon, etc. Laboratorio para aficionados, despacho rápido, recetas señores oculistas

RELUQUERIA PARA SEÑORAS
GRAN SALÓN DE José G. Barbao
Permanentes garantizadas, cabeza completa 15 ptas. Cortes de pelo una peseta
FRUELA, 6, 1.º OVIEDO Teléfono 3192

GRAN CAFÉ NIZA Uría, 18
EL MÁS RECIENTE
APERITIVOS - LICORES DE MARCA COCK-TAILS
Conciertos por radio

Relojería RICHARD
Relojes de precisión Todas las marcas Sinceridad en las composuras
Plaza de la República, 2

LOS MEJORES CALZADOS "LA REAL"
Jesús, 18
Sucursal: POSADA HERRERA, 5

ELLOS DE CAUCHO
ENTREGA A LAS 24 HORAS
Imprenta "EXCELSIOR"
M. Pedregal, 1 (frente a La Amistad) Teléfono 2323

NOTAS DEL DIA

ESPAÑA REPUBLICANA

En todos nuestros editoriales hemos tenido siempre la pretensión de proceder con absoluta seriedad y con absoluto desapasionamiento...

Por eso ayer, al condenar la sublevación, al reflejar lo absurdo del movimiento, al apreciar la enorme desproporción entre lo que Sanjurjo se proponía y los medios que puso en práctica...

Triste experimento el de este hombre que creyó que podía repetirse el trance de 13 de Septiembre de 1931. Se lee su manifiesto, y parece que tenemos a la vista el de Primo de Rivera...

Sobre todas las verdades, ésta es la que más resplandece. España líquida la Monarquía y no quiere volver ni a pensar en ella.

En este sentido ha podido decir el jefe del Gobierno con todo acierto que en medio de las tribulaciones ocurridas, ha sido conveniente para el régimen lo acontecido, y que sólo hay que lamentar el que personas inducidas por falsos espejuelos hayan sido arrastradas a esta aventura cuyas consecuencias no midieron.

RUMOR ABSURDO

Durante el día de ayer circuló por Oviedo el rumor de que una alta personalidad política asturiana pudiera estar comprometida en la sublevación ocurrida, y hasta se decía que pudiera no ser ajena al manifiesto lanzado en Sevilla por el general Sanjurjo.

No necesitamos saber, como supimos luego, que dicha personalidad había condenado enérgicamente la sublevación, para confirmarnos en lo absurdo del rumor. Nos basta saber que aún no ha perdido ni la capacidad de discernir, ni su amor a la libertad y a la democracia.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Los obreros estivadores de Gijón piden una mejora en el régimen de jornales

El Gobernador comenzó dando cuenta a los periodistas de que habían estado a mostrar su adhesión incondicional al régimen el coronel y teniente coronel de la Guardia civil y le participaban que se dirigían a la Diputación y Ayuntamiento con el mismo fin.

—La Alcaldía de Corvera comunicó la vacante del Secretario de aquel Ayuntamiento, que corresponde a la primera categoría, con el haber anual de 5.000 pesetas, por haber sido designado para el Ayuntamiento de Carreño don Gregorio Llanes.

Después nos enteraba de que le visitara una comisión de obreros estivadores de Gijón que estuvieron a quejarse de que la base de solución que se dio a la última huelga les perjudicaba por la forma con que se establecerán las plantillas fijas, no pudiendo obtener el salario que precisan para poder llevar la vida.

—Se da traslado a don Manuel Suárez García, de Las Regueras, de la contestación que da la Jefatura de Estadística respecto a las supuestas irregularidades en la confección del Censo electoral, en el sentido de que hasta el 15 del corriente puede reclamar ante el Ayuntamiento contra las irregularidades que observe.

El Gobernador les contestó que el sábado iría a Gijón y hablaría con la Patronal de este asunto y se procuraría fijar un tope que permitiera que por lo menos saquen un jornal decoroso.

UNA QUEJA DE LABRADORES

Terminó hablando de la visita del Alcalde de Sama y una comisión de La Felguera para suplicarle que se interesara por conseguir que sea declarado oficial el Certamen de Trabajo que desde hace seis años se viene celebrando.

—Se remite a la Jefatura de Estadística la instancia de don Manuel Calvino García, el cual se queja de irregularidades que se aprecian en el Censo de Taramundi, aunque se le dará idéntica contestación que al anterior.

NOTAS DE LOS NEGOCIADOS

Se oficia al Alcalde de Grandas de Salime participándole que fue designado don Severino Valdés, Secretario del Ayuntamiento de Tineo, para la confección del repartimiento general de utilidades del ejercicio del año 1930.

DE UNA EXCURSION ARTISTICA

El Orfeón Ovetense obtiene un enorme éxito en el concierto dado en Coruña

(De nuestro enviado especial)

La Coruña.—Pese a los últimos acontecimientos políticos acaecidos en España, que son el tema de las conversaciones en esta capital, asistió una enorme concurrencia al festival asturiano celebrado en la Plaza de Toros a las cinco de la tarde.

El Orfeón desfiló por el ruedo, precedido por la Banda municipal de música de Ribadavia, siendo largamente ovacionado. En el desfile acompañaban a nuestra laureada masa coral los coros gallegos "Ecos de Coruña", "Follas Novas", "Cantigas da Terra" y unos cuantos gaiteros de la región.

El tendido número 3 se hallaba casi repleto de asturianos que expresaron su entusiasmo lanzando frecuentes vivas a Asturias y al Orfeón representativo de la misma.

En el palco presidencial se hallaba el teniente alcalde señor Lago, el director de "Ecos", el delegado del Ayuntamiento de Oviedo señor San Martín, el vicepresidente del Orfeón don Claudio Martín y otros directivos.

También se hallaba en un palco el general Franco, acompañado de su esposa y de su hermano político el distinguido ovetense don Felipe Polo.

El Orfeón Ovetense ejecutó con la afinación y maestría en el peculiares las diferentes obras que figuraban en el programa, constituyendo su actuación un rotundo éxito triunfando plenamente según la opinión del entendido auditorio coruñés, que le premió con largas y entusiastas ovaciones al terminar cada una de las obras cantadas. Las ovaciones fueron más calurosas e insistentes al final de las obras que tenían un carácter regional asturiano.

Una nota también destacada del festival la constituyó la actuación de los cuatro "ases" de la canción asturiana, "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, a quienes se les obligó a bisar las canciones "Ay, Pachín", y "Cretera de Avilés". Ante los insistentes aplausos de la concurrencia tuvieron que cantar aquellos algunas canciones sueltas que constituyeron otro nuevo éxito para cada uno de los expresados cantantes.

También fueron aplaudidos largamente la Banda de Ribadavia y los coros gallegos que tomaron parte en el festival.

Terminó éste interpretando la citada Banda de música el "Himno Nacional", que fué escuchado por los concurrentes descubiertos y puestos en pie.

Al terminar el concierto el general Franco pasó al palco presidencial con objeto de hacer presente a los directivos del Orfeón Ovetense su estuvisita felicitación por el rotundo éxito alcanzado, a la vez que les rogaba hicieran presente su cariñoso saludo al pueblo de Oviedo.

El presidente de la Comisión de Festejos obsequió por la noche con una cena a los directivos del Orfeón Ovetense, al representante del Ayuntamiento de Oviedo y al enviado de la Prensa.

Al final de la misma se brindó por Asturias, por Galicia y por España.

Por la noche, a las doce, y en la Alameda de los Cantones, donde estos días se celebran animadísimas verbenas, cantó algunas obras nuestra masa coral como despedida al noble pueblo de La Coruña, que tan cordial acogida y tantas atenciones les ha dispensado durante su estancia en esta capital. Fueron muy aplaudidos nuestros orfeonistas.

A las ocho y media de la mañana saldrán los excursionistas ovetenses para Vigo, donde se cuenta llegar poco después de las once.

Por la noche se celebrará el anunciado concierto en el Teatro García Barbón, contándose en que nuestra masa coral obtendrá otro señalado triunfo.

Los excursionistas, por nuestro conducto, envían cariñosos saludos y recuerdos a todos sus familiares y amigos. Que están encantados de la excursión, no es necesario decirlo.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Hoy se dará cuenta de una moción regulando las construcciones en la zona rural

EL CAMPO LA MORGAL

El Alcalde estuvo ayer en la Diputación hablando con el Vicepresidente y varios propietarios a quienes se les ha de adquirir terrenos para ampliación del campo que se ha de utilizar como estación aérea en Llanera y de cuya reunión da cuenta el Vicepresidente en su reunión con los periodistas, de que damos cuenta en otro lugar.

CONSTRUCCION DE LAVADEROS

Ayer se verificó el concurso para la construcción de dos lavaderos, uno en La Corredoria y otro en el Pontón de Vaqueros.

El presupuesto del primero era de 3.980,08 pesetas y el segundo, 3.680.

Se presentó un solo pliego firmado por don Manuel González Fernández, que se comprometió a construir dichos lavaderos en la cantidad de 7.625 pesetas.

Pasó a informe del técnico para su concesión definitiva.

LAS LISTAS ELECTORALES

A la queja del Alcalde de San Pedro de Naves, de que no se han enviado las listas de aquella parroquia para su confrontación, contesta el jefe del Negociado al Alcalde que se hizo con las listas de Naves como con todas, pero que como están en la Sección de Tudela de Vega, se las llevará allí, que es a donde corresponde.

Sin embargo, el jefe del Negociado resolverá que antes del 15 las conozca por si hubiese algo que rectificar, ya que hasta esa fecha dura el período de reclamación.

CONSTRUCCION DE UN CAMINO

Se envía al "Boletín Oficial" el anuncio de las obras del camino que desde Cerdeño va a Limanes, pasando por Villamiana, cuyo presupuesto es de 110.000 pesetas.

HORAS DE OFICINAS DURANTE EL VERANO

Desde ayer han quedado establecidas las horas de oficina, durante el verano, comenzando éstas a las ocho de la mañana y terminando a la una de la tarde.

SE VISITARAN NUEVOS TERRENOS

Hoy, según tenemos entendido, el alcalde visitará nuevos terrenos que por lo visto le ofrecen para ser cedidos a Guerra como permuta con la finca de Rubín, a fin de destinarlos a campo de maniobras militares.

A la visita está invitado el teniente coronel del Regimiento número 3, jefe accidental de la Comandancia, señor Brasa.

PARA LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión que

hoy celebrará nuestro Ayuntamiento:

Propuesta de subvención a los festejos de San Claudio.

Idem de provisión de uniformes para los ordenanzas.

Idem para cubrir en propiedad vacantes de subalternos.

Idem de mejora de haberes al personal de bomberos.

Peticion de licencia de un empleado.

Presupuesto para colocar una placa en las Escuelas de Trubia con el nombre de Bernardino Machin.

Liquidación de obras en las Escuelas de la calle de la Luna.

Instancia de maestros municipales, solicitando el aumento de sueldo desde primero de Enero.

Idem de don Reinerio Alvarez, para rescindir contrato de la Escuela de Peravia.

Idem de don Eduardo Villar, reclamando sobre rescisión de contrato de la Escuela de Agtiera.

Informe de la Comisión, sobre construcción de talleres en la calle de Quintana.

Concurso de construcción de una Escuela en Manzaneda.

Instancia de don Juan Mendiola, goitia, para construir una casa en el Prado Picón.

Idem de don Vicente Menéndez, para construir en M. Vigil, núm. 8.

Idem de don José Delgado, para reformas en Uría, 44, bajo.

Idem de don Inocencio González, para idem idem e n Pelayo, 17.

Señalamiento del Parque de atracciones para las fiestas de San Mateo.

Expediente sobre imposición de sanción a don José Martínez, por ejecutar obras sin permiso en Món, número 6.

Liquidación de obras de alcantarillado en la Fuente de la Plata.

Idem idem de cubrición y cierre del lavadero en Ventanielles.

Idem idem de las obras de abastecimiento de aguas a Las Caldas.

Propuesta para construir un fuente en El Llamo.

Idem idem para surtir de agua al pueblo de Latores.

Instancia de don Angel Villa, para reformar una casa en Santianes.

Idem de don Evaristo García, para construir una casa y cuadra en Brañes.

Idem de don Gregorio Díaz, para construir un grupo de casas en El Rayú.

Informe del Juez designado en el expediente sobre denuncia de varios obreros por supuestas irregularidades.

Moción del señor Calzón, sobre construcciones en la zona rural.

Facturas y cuentas.

Ruegos y preguntas.

De Sociedad VIAJES

De su viaje de novios, regresaron a Oviedo don Mauricio Fernández y su bellísima esposa Josefina M. de Fernández.

—Sale hoy para Gijón, donde pagará una temporada, la encantadora y simpática señorita Lolina Muñiz Ojangueren.

—Para Gijón, en donde pasará una temporada, salió doña Elvira Suárez con sus encantadores hijos Pepín y Clorinda Vázquez.

—Veranea en la hermosa playa gijonesa la angelical señorita Carmina Fernández Tuñón.

—Han salido para Santander y San Sebastián, los jóvenes ovetenses don Obdulio Peña, don Ignacio G. Migoya y don Augusto Prieto.

—Para Tineo, donde pasarán una larga temporada, marchó la esposa e hijos de don Mateo García Argüelles, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia y estimado amigo nuestro.

De una caja de caudales Se llevaron cuatro mil pesetas

(De nuestro corresponsal en Gijón)

En la calle de Begoña, 72, está establecido un almacén de vidrios, cuyo dueño es don Ramón Fernández Herrero, de cuarenta y tres años. Este señor se personó ayer en la Comisaría de Policía, denunciando que cuando fué a abrir su almacén esta mañana se

encontró con que la caja de caudales estaba abierta; los documentos que contenía esparcidos en todas direcciones y faltaban unas cuatro mil pesetas que en la caja guardaba. Los autores del robo, para penetrar en ella, hicieron violentar una puerta que da a unas ruinas de la calle de El y M. gall y otra que comunica con el patio por la calle de Begoña.

Más tarde el citado señor volvió a la Comisaría y manifestó que de sus indagaciones había adquirido sospecha de que el autor del robo fuera un determinado individuo cuyo nombre y señas facilitó a la Policía.

Para el domingo La excursión del Orfeón a Las Caldas

El próximo domingo, día 14, y al igual que en años anteriores se celebrará una gran jira al pintoresco pueblo de Las Caldas.

Es seguro que serán muchos los centenares de personas que asistirán a la magnífica romería y se dará el caso del año pasado de que en la Estación pital varios trenes especiales con dicho objeto.

Para logro del rotundo éxito la Comisión de festejos se ha puesto al habla con la Junta directiva del Orfeón Ovetense, quien se ha puesto por entero a su disposición.

Así es que durante los días que restan de la presente semana y horas de ocho a diez de la noche, se expedirán los billetes para los varios trenes en la Secretaría de dicha Agrupación.

Lea usted 'La VoZ de Asturias'